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doctorii Paulian și Vlad, cari sunt 
și profesori universitari, și docto
rul S, Irimescu, specialist în teo
retica profilaxiei (tuberculozei șt 
dricar perpetuu al celor cu plă
mânii scuipați.

Dintre aceștia, numai doctorul 
Paulian a scris cu veniri de ateism 
și cu totală lipsa de stil și bună- 
cuviințu. Doctorul Vlad a reușit să 
înfrunte complect pe doctorul 
Paulian, iar doctorul Irimescu a 
ajuns să se contrazică singur, în 
chiar deochialele-i metehne medi- 
calo-socialisțe.

Pentru doctorul Paulian, peleri
najul nesfârșit al creștinilor, la lo
cul minunilor, e „nebunie colecti
vă". Toată lumea e „înșelată" de 
un. „zanatec“, al cărui creer „l'au 
aprins și excitat căldurile excesive 
din vara aceasta".

Că Petrache Lupii e un „neno
rocit debil mintal și halucinant". 
Că minuni nu există, sunt numai 
„imaginare" și că lumea bolnavă, 
dusă la Maglavit, a venit înapoi 
și cu „mai multe boli".

Și, gâlgâitul de furie (citiți-i, 
rogu-vă, literatura!), afirmă: „Nu 
minuni, ci cuceriri ale științei... 
Vindecări miraculoase nu există, 
minuni n’au existat și nu se fac 
astăzi decât de oamenii de știin
ță... Religia să rămână pe tărâmul 
ei și să nu facă incursii, acolo un
de n’are conipetiiiță’'.
• Și strigă, bietul om, la guvern, 
la asociația. medicilor, la ziariști, 
la cei dela radio și la prelații Bi
sericii, să intervină pentru curma
rea „obscurantismului", a „misti
cismului" și a „superstiției' L’a 
cuprins teama că alesul cioban îi 
va lua locul in conducerea spita
lului. Se laudă, apoi că e un „e- 
vlavios creștin’, că a „organizat 
în spital și o capelă modernă (ce-o 
fi aia ?) pentru cultul morților (?)

(Continuare în pag. IV-a)

pe care măștile nu le puteau fil
tra, astfel că luptătorul era silit 
să scoată masca, in care timp se 
lansau gazele sufocante. La em- 
narea armistițiului, s'a descoperit 
in America un nou gaz Lewisita— 
ce se spune că este cel mai peri
culos gaz, având toate proprietă
țile celorlalte, însă rezultatele nu 
sunt confirmate, pentru că nu s'a 
experimentat pe,., oameni.

Toate națiunile beligerante, se 
între în fabricarea gazelor. In 
Germania erau 72 fabrici de ype
rită cari au fabricat 9500 tone ca
re s’au încărcat in 3.800.000 o- 
buze de 77 mm., 1.750.000 de 105 
mm. ș’. 1.000.000 de calibrul 150. 
Apoi Arsnie (CZarfe-Difenilceorar- 
sina) 4.700 tone. Franța a fabri
cat 2.000 tone yperită și 16.000 
tone de Fos-gen.

Din aceste date se poate vedea 
că întrebuințarea gazelor într'un 
viitor răsboiu este sigură cu toate 
convențiile încheiate după răz
boia intre națiunile beligerante.

Astfel, art. 71 din tratatul dela 
Versailles interzice întrebuințarea 
substanțelor de orice natura, fle
care stat obligându-se să distrugă 
fabricile și munțîile.

In 1922 se face convenția dela 
Washington în care s’a interzis în
trebuințarea substanțelor chimice 
într'un vi'-tor războia inamicul —

Apare JOIA
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Rfizboi
In numărul trecut, „Cruciada” 

a lansat un apel către întreaga 
presă, prin care c®rea boicotarea 
știrilor guvernamentale și o o- 
i'ensivă puternică în contra ccn- 
zureî.

Nu ne-am făcut de loc iluzia, 
că la acest strigăt de luptă in 
centra abuzului și *legalităăți'i  
va răspunde cineva.

Și așa a și fost. Dovedind prin 
aceasta, că prese*  i se pare mai 
bună slănina în lanț, decât pâi
nea goală in libertate.

Dar cum noi, cei dela CRU
CIADA, nu lingem străchini 
și nici belciuge de nas 11’avem 
continuăm lupta convinși fiind 
că ne îndeplinim o datorie sfân
tă față de menirea noastră.

Luptăm contra cenzurei’ și stă
rii de asediu deoarece o găsim 
inutilă și vedem că nu se apli
că delictelor Pentru care a fost 
instituită.

Cenzura șî starea de asediu 
s’au înființat în contra extre
mei drepte șî în contra extremei 
stângi.
întrucât se aplică acestor două 

extreme?
Cei vizați și dizolvați sânt azi 

agreații guvernului, lucrează nes 
tîngheriți și acest lucru l-ar pu
tea face și fără stare de asediu. 
Și în Austria a căzut Dolffuss și 
totuș după câteva săptămâni to
tul a reintrat în normal și doar 
acolo e un Pericol permanent 
(Anschluss).

Jn ce privește extrema stân
gă, proPaganda continuă febri- 
lă șî nestîngherită. Știe d. Tî- 
t«anu-foarfecă de zecile de mii 
de foi rusești pe care le răspân
dește editura Hertz în țară? Știe 
amatorul de moșii dela diferiți 
Dcmetrianî și Mala, că IZVES- 
TIA șî PRAVDA, au mai 
mulți cititori în țară, decât une
le ziare MARI ale noastre? A- 
ceasta nu’nseamnă nimic? Cu
noaște d. Titeanu-moșîeA că 
prin căminele studențești, Pela 
colțuri de stradă și pe la sosea 
se țin ședințele nucleelor de co
muniști?

Dacă toate acestea există, de 
«e atunci cenzură și stare de a- 
Sedîu?

Daca extrema dreaptă lucrea
ză și nu e un pericol, dacă co
muniștii lucrează și sânt lăsați; 
DECE MAI AVEM CENZU
RA ȘI STARE DE ASEDIU?

Ce Pericole amenință această 
tară! Ce curent subversiv există? 
D. Titeanu și stăpânul său Tată 
răseu nu-și dau seama că se de
mască in mod oribil șî murdar?

Dar tot eu spun, AU DREP
TATE.

Da, iubiți cititori ai CRUCIA 
DEI, au Perfectă dreptate, ar 
trebui să fie mai' drastici, să 
meargă până la desființarea to

Războiul chimic șl 
apărarea pasivă

Răsboiul chimic nu este ceva 
nou, ci numai mijloacele întrebu
ințate, căci in toate timpurile 
s’au găsit substanțe ce. s’au între
buințat in scopul de a distruge 
sau neutraliza pe inamic. Astei, 
in răsboiul peloponezian, cetatea 
Platea pune in șanțuri lemne ți 
pucioasă cărora le da foc; Anibal 
frece în Spania, Alpii cu 39 ele
fanți, iar romanii ca să-l alunge 
il atacă cu grenade pline cu albi 
ne și șerpi. Vestitul ..Foc-Gre- 
cesc’* inventat de Kalinic din Kios 
ia 667 d. Chr a apărat Constan- 
tinopolul 3 secoie de năvălirile 
barbare. El era format din ..ză
padă ■ chineză" (Salpetru ' din 
Mongolia), sulf, cărbune, ulei mi
neral. Ștefan cel Mare, atacă pe 
Radu cel Frumos cu șerpi și 
plumb topit.

Descoperirea ierbii de pușcă 
(1301) și transformarea alchimiei 
în chimie, duc la înlăturarea ace
stor mijloace primitive ți inlocu 
irea lor cu substanțe bine studi
ate.

Cu apariția pulberii fără fum

cenzurii
tală a Ubertăilor.

Dece d-nii Stelian Pooescu, 
Pamfil Șeicaru, Sandu Tudor, 
Ion Vinea, Canarache, Cherciu, 
Gliiață, Ilie Rădulescu, Socor și 
ceilalți domni directori din Să
rindarul democrației, care iu
bește libertatea scrisului și a 
gândirei, au tăcut cu toțiî la a- 
Pelul nostru?

Analizând logic nu ex’stă de
cât două motive;

1) Ciuda că o gazetă săptămâ
nală de numai 10.000 de cititori 
a avut curajul să ridice chestiu
nea,

2) Sau o gravă bănuială aPa- 
să asupra conștiinței domniilor 
lor. AU PRIMIT ȘI PRIMESC 
BANI DELA GUVERN.

Altă explicație n’are tăcerea 
onoraților noștri colegi.

Cum e osibîl ca o resă care a- 
tuncî când vie» răstoarnă gu
verne, distruge curente, nimi
cește oameni politici, ridică per 
deana depe afaceri misterioase 
și' trimete oameni la pușcărie, 
de data aceasta când o în joc 
un interes al ei. Presa tace?

Nu sânt suficiente protestările 
platonice ale d-lui Stelian Po- 
pescu, nici ale „Zorilor’’, trebuie 
O ACȚIUNE, nu un articol. Pe 
deasupra diferențelor de prin
cipii și animozităților pofesio- 
nale, presa ar trebui să facă 
front să-și apere libertatea.

Iată de ce spuneam eă această 
presă nu merită libertatea și 
bine fac cenzorii de o sugrumă, 
căci însăși cei ce o conduc, vând 
libertatea presei Pe bani, iar 
protestele sânt pentru „proștii 
de cititori’’.

Să nu se supere confrații în 
ziua când se va găsi vreunul ce
va mai drastic decât Titeinu- 
foarfecă. Atunci să nu mai țipe 
prin străiuătate că în „Româ
nia e reg'm de tiranie’” Iș| vor 
merita soarta, căci nu știu să-și 
apere libertatea.

CRUCIADA totuș își face în
că odată datoria de a reamint*  
apelul către Presă.

Să se facă un comitet din toți 
reprezentanții presei care să sta 
bileaseă un plan de luptă în con 
tra cenzure'1-

O primă măsură efi'care, ar fi 
aceia ca nici o știre despre gu
vern și activitatea lui, să nu fie 
înserată sub nici o formă. A 
doua măsură o grevă demon
strativă pe un timp oarecare, 
iar celalte măsuri' se vor discu
ta și hotărî în acel comitet.

Invităm încă odată la luptă pe 
confrații noștri, noi ne având 
nici o pretenție alta decât de a 
lupta.

Dacă iarăși va fi tăcere, din 
cele două ipoteze logice, nu e- 
xistă eșire și atunci?...

MIHAIL STELESCU

si a acidului picric s a desvoltat 
foarte mult prepararea substan
țelor agresive, fapt ce a dus la 
„Conferința dela Haga" din 1899 
unde s'a hotărit să nu se mai în
trebuințeze gaze otrăvitoare și 
asfixiante. Convenția aceasta a 
fost ratificată io anii 1907 și 
1911 tot de conferințele dela 
Haga.

La isbucnirea răsboiului mon
dial, nici o țară nu avea asemenea 
mijloace de luptă și nici nu se 
gândea să le aplice. Insă Germa
nia — de atunci ca și cea de as
tăzi, — a dat dovada că in reali
zarea scopului propus, tratatele 
nu au nici o importanță, a dat 
semnalul răsboiului chimic.

Până în 1914 ea se înarmase 
complect, in vederea unui atac a- 
supra Rusiei și gândindu-se la o 
revanșe din partea Franței.

Industria chimică germană, in 
special cea a coloranților ajunsese 
la o așa de mare desvoltare, în
cât concura, toate pieței Europei- 
Astfel în 1913 ea produce 135.00G 
tone de color an ii in valoare de

CRONICA
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Nebunia doctorului Paulian
A'u mai este nevoie, cred, să a- 

mintesc mai pe larg vestea uimi
toare despre ciobanul de la Ma- 
glavif, care a văzut și a vorbit cu 
Dumnezeu.

Oricine din aceasta (ară, și 
mulți, foarte mulți din străinătate, 
au auzit această știre, care astăzi 
frământa toate sufletele.

Iar la primirea unei astfel de 
șiri, cei mai mulți iși înseninează 
mintea cu bucuria mângăetoare, 
că Dumnezeu ne are in seamă șl 
ne îndrumează în chip felurit.

Nu toți însă sunt la fel.
Avem și câțiva oameni, cari în- 

găimând vorbe slabe de abecedar 
sărac, se semețesc să arate că 
Dumnezeu nu există sau că, dacă 
există, nu se înfățișează ca „mo
șul" lui Petrache păcurarul.

■'ți, pe aceasta șubredă temă, o 
sumedenie de discuții, iscate toate, 
numai în legătură cu întâmplarea 
din satul Maglavit.

Eu, care surit convins de adevă
rul faptelor alese din pădurea ace
lui sat oltean și care m'am bucurat 
cam putut întări năzuința-mi 
printr'o verificare întremătoare, la 
fața locului .sfânt, m'am frămân
tat de multe ori la întâmpinarea 
unor asemenea hibride afirmații 
de negarea însuș.îrii 'supranatu
rale,- legată de cele petrecute la 
Maglavit. ■ ■

Am stat pe gânduri și mi-ani 
formulat o aducere aminte: sf. 
Ilarie de Pictavia avea ’ dreptate, 
când spunea, că Biserica lui Hris- 
tos numai atunci învinge, când- e 
aprig atacată. .

Iată aci, nu mai departe, , că se 
ridică, împăunat cu titluri, un 
doctor și profesor universitar, pe 
nume Dem. Em. Paulian, care a- 
acuză „în numele științei", de ne
bunie pe toți cari se duc la Ma
glavit. Și după el, ca ciupercile o- 
trăvitoare, alțî . medici — poate 

341.000.000 franci aur, pe când 
Franța produce 7.500 tone la o 
consumație internă de 9.430 tone, 
iar Anglia 4.500 tone la o consu
mație de 31.730 tone.

Din această cauză, Franței și 
Angliei care nu aveau o industrie 
chimică desvoltală, le-au trebuit 
3 ani ca să-și pună la punct fa
bricația gazelor. Germanii se 
gândeau că vor termina repede 
răsboiul prin atacarea Franței și 
Rusiei. Insă întâlnind din partea 
aliaților o rezistență nebănuită, 
Ia 14 Sept. 1914 — deci câteva 
luni după declararea răsboiului— 
în consiliul de coroană dela Lu
xemburg s-a considerat răsboiul 
pierdut dacă nu se descoperă un 
nou mijloc de acțiune, adică o 
substanță care să pătrundă acolo 
unde nu pătrunde proectiiul, căci 
după bătălia dela Marna frontul 
se stabilizase ți se fortificase. Din 
acest moment, se poate vorbi de 
un adevărat război chimic. In 29 
Octombrie 1914 se dă atac cu o 
substanță strănutătoare: cîoro- 
sulfonat de deasindină. rezulta
tele sunt slabe din cauza canti
tăților mici de substanță între
buințată și a refuzului artileriei 
de a trage.

Marele chimist Haber este a 
cșla care desiănțue primul atac 
organizat cu clor la Langhemarck 

mai pigmei — bătând in aceeași 
strună, că minune nu există, că 
toate sunt minciuni primejdioase, 
că Petrache Lupu e anormal sau 
interesat, etc..

Atâtea și-ai dea bazaconii, care 
nu fac de loc onoare așa zișilor 
reprezentanți ai științei!

Dar care aiureli izolate au me
nirea să urnească din expectativă 
pe adevărații oameni de știință, 
demni în afirmații, controlați ’în 
concluzii și cu aur etic în viața 
lor practică.

In același timp, tot aceste băt- 
gueii de pospai intelectual sunt 
binevenite ca să trezească din lene 
toată acea protipendadă a teolo
giei specialiste, care știe sa ocupe 
doar, catedra și să pompeze ma
nuale proaste', avantajoase în sens 
personal, a'ar goale-lehamite, în 
latura înzestrării spirituale.

Titlul subiectului mau e înte
meiat pe două . argumente ; unul, 
mi-l du cuvântul dtumnezeesc al 
sf. Scripturi,, care socotește nebun, 
pe cel care tăgăduește existenta 
lui Dumnezau și realitatea fapte
lor Sale deosebite; iar altul, mi-l 
oferă înșiși oamenii de știinfăi In 
special doctorul C- N\ăd,‘tot pro
fesor universitar, îmi servește cel 
mai suficient argument in califi
carea doctorului Paulian. Doctoțul 
C. Vlâd contrazice punct cu punct, 
toate elucubrațiile colegului său 
spunând că e nebun numai omul 
care- se izolează într’o idee' și' se 
depărtează prin astfel de afirma
ție de restul -lumii (controlați și 
vedeți, cu doctorul Paulian a ră
mas singur,. într’un „sistem de 
gândire autilogic" și singular!)

Acum, jusfificându-mi califica
rea tematicului meu, să văd cari 
sunt acei oameni de știință, cu 
tărfălog protivnic păstorului de oi 
și minunilor săvârșite.

Pomenesc aci numai trei nume:.

in Flandra în 22 Aprilie 1915 — 
dată ce marchează începutul răz
boiului chimic. Rezultatul atacu
lui dat pe un front de 12 km. a 
fost scoaterea din luptă a 15.006 
oameni dintre care 5.000 morți.

Puși in fața acestei situațiuni 
neașteptate, aliații au căutat la 
Început să se apere de un nou a- 
tac, in care scop Anglia transpor
tă in 24 ore 100.000 telefoane îm
bibate cu substanțe neutralizante 
— tiosulfat de sodiu — și apoi au 
căutat să prepare alte subt. mai 
agresive, precum și noul metode 
de lansare. Se descoperă astfel 
celelalte sufocante: Fosgenal, 
Difosgenal, Cloropicrina, lacrimo. 
genele. Pentru toate aceste gaze 
s’au găsit mijloace de apărare — 
măști — fapt care duce la desco
perirea și aplicarea pe câmpul de 
luptă tot de către Germaniei, a 
Yperitei la 13 Iulie 1917 Ia 
Ypres. Rezultatul: 5,000 oameni 
scoși din luptă și amânarea ata
cului aliaților 15 zile; aceasta din 
cauza cantității mici de Yperifâ 
întrebuințată — căci dacă Ger
manii aveau mai mare cantitate 
câștigau războiul.

Sfârșitul războiului, aduce în
trebuințarea tuturor gazelor com
binate intre ele in special cu Ar- 
sinele —- substanțe strănutătoare

In situația de astăzi conflictul 
Italo-Abisinian merge cu pași re 
pezi spre desnodământ- Marile 
Puteri, cari s’au sezisat prea 
târziu de el, nu mai pot împiedi
ca nimic. Cel mult să transforme 
un incident local, într’o catas
trofă mondială.

Acest conflict s’a jucat la un 
moment dat pe 3 fronturi. Pri
mul cel material, tangibil; Abi
sinia însăși, unde fertil puse fa
tă în față, prin inegalitatea lor, 
ar putea să înlăture vărsări de 
sânge șî o capitulare suficientă 
a Etiopiei, pentru a satisface as
pirațiile și ambiția Italiei.

Al doilea, e frontul pur diplo
matic, unde se joacă influentele, 
manevrele, intrigile și frica. Ni
ci o soluție nu poate veni de 
aici, interesele de bază fiind 
mult prea îndepărtate una de 
alta.

Si al treilea ar fi frontul mo
ral. acei al Lîgeî Națiunilor, 
unde. Acest front este acel al de 
clarațiilor politice, de pace și 
unire. Idee poate de bază a a- 
cestor întruniri de la Geneva; 
dar care nedispunând nici de 
bani, nici de mijloace coercițiune 

nici de pensiuni suficiente, nu 
vor putea împiedeca nimic și 
nici sancționa pe acea putere 
care s’ar pune de-a curmezișul 
statutelor ei. N’a sancționat Ger 
mania, nici Japonia, și nu vor 
putea decât să plângă în dis
cursuri plecarea Italiei și atitudi 
nea ei-

Italia, prin declarațiile d, a Ia 
sat să înțeleagă atât trimișilor 
Franței cât și a Angliei că nu 
dorește război cu tot dinadinsul 
Insă nici odată nu se va mul
țumi cu compromisuri. Unul din 
argumentele ei este că Abisinia 
este singura tară africană sus
ceptibilă de a fi civilizată și da
că Italia și-a îndreptat privirile 
asupra ei se datorește faptului 
că n’a vrut și nu vrea să ceară 
revîzuira mandatelor de protec
torat asupra teritoriilor deja ta 
curs de civilizare, din partea 
Angliei sau a Franței — ori du
pă revista Italiană ,,Affari Es
tete“ Italia nu înțelegea să se 
folosească de tarta armată pen
tru a-și ajunge scopul. Avea 
două mijloace. Sau să declanșe-

încă din primele zile va căuta să 
paralizeze întreaga activitate a 
tării adverse în scopul de a îm
piedica concentrarea trupelor și 
alimentarea frontului cu: muniții, 
hrană și materiale și pe de altă 
parte, să-i slăbească forța morală 
pentru ca astfel să ceară pacea 
în condițiuni oneroase.

La aceste rezultate va ajunge 
grație desvoltrii uriașe a aviației 
care va putea ataca încă din pri
mele zile diferitele centre indus
triale sau populate, gări, noduri 
de comunicație etc. Aceste centre 
vor fi atacate simultan cu bombe 
incendiare și cu gaze — in special 
cu Yperită sau Lewisita — pentru 
ca astfel nimeni să nu -se apropie 
de locul dezastrului. Inamicul 
realizează astfel cele două con
diții principale îndeplinirii: 'sco
pului său: Suprimarea și panica.

Pentru a împiedeca doi factori, 
oarecum și pentru a pregăti popu- 
lația in cazul unui eventual atac, 
la noi s au organizat două cate
gorii de măsuri:

1. Măsuri activa de apărare, ce 
au de scop a distruge sau împie
dica să atace aviația inamică — 
căci centrele populate din inte
riorul țării, vor fi atacate aproa
pe numai cu aeroplane. Aceste 
măsuri cad în sarcina. Ministeru
lui Apărării Naționale și se face

EXTERNA
ze un mandat prin Geneva sau 
să pue in funcțiune tratatul tri
partit din 1906. Ori tocmai in a*  
cest moment Negușul și-a pro 
nuntat faimosul discurs la Par*  
lameUtul dân NnJ-Nal. Discurs, 
considerat de Duce ca provoca
tor- Este un fapt cert Pe tere
nul diplomatic, de la izbucnirea 
conflictului, Ducele a câștigat 
multe puncte.

Evident că nici Franței șl nici 
Angliei nu le poate conveni un 
conflict armat Anglia ia toate 
măsurile posibile pentru a-șî 
apăra preponderența și predo
minanta în Mediterana șl în co
loniile din aproprierea Abisiniei; 
iar Franța șovăitoare Și pusă, 
între o Angliei, care se Poate în
drepta spre Germania și o Italie 
de care are șl interes și sfat*  
patie, caută o mediațiune aproa
pe imposibil de găsit

Singura cale ar fi de a se în
grădi conflictul în granițele E- 
tiopiei, iar puterile din Europa, 
dintr’un gest adevărat pacifist« 
să renunțe Ia unele avantagii de 
amor propriu, crescând astfel în 
ochii lumii și făcând un gest de 
solidaritate și umanitate.

Discurs;]! d lui Hittar este al 
unui mare conducător și a unu! 
mare patriot Sobru, energic șl 
sincer. Vorbește de pe poziția 
unui șef, care și-a realizat ta 
interiorul tarei ftproape întreg) 
programul. Iar în politica exter
nă, fată de situația încărcată din 
Europa, e modest dar previne 
lumea de revendicările și aspi
rațiile imediate ale Germaniei i 
Memel.

Incontestabil că are muftii 
dreptate și a fost unul dintre 
gesturile pripite șl nesocotite ale 
tratatelor șî Genevei de a lăsa 
deschisă această rana.

Conflictul Italo-Abîsfaîan v» 
avea darul, dacă patimele mari
lor puteri, nu vor fi mal mari de 
cât cumințenia lor să dee mult 
de gândit forurilor competinte și 
vom vedea noi orientări șî noi 
regrupări de forte.

Ele vor fi mult ma! aproape, 
de adevăr Șl de realizarea posi
bilă a und Păci durabile șl via
bile- "...... '

CONST. CĂRAGeS t

cu personalul și materialele ar
matei (aviație, tunuri, etc.). i

2. Măsuri de apărare pasivă ce 
se iau de ministerul de interne în 
scop de a micșora efectul aero- 
chimic atunci când s'a produs.

Insă, aceste măsuri cuprinse în 
„Regulamentul de apărare pa
sivă" nu pot fi realizate, dadi 
fiecare cetățean nu va știi să s«ț 
apere singur.

A știi să le aperi singur, înseam
nă a cunoaște cu ce fel de gaze 
vei fi atacat—căci nu orice gaze 
se poate întrebuința la un astfel 
de atac ci este condiționat de di
ferite constante fizico-chimice sau 
meteorologice — felul cum lu
crează asupra organismului, mo
dul cum se poate înlătura, pre
cum și ajutorul ce-1 poate da fie
cărui gazat atunci când s’a pro
dus’ atacul. • • •

Toate aceste date frebuesc cu
noscute cu precizie spre a se e- 
vita panica ce îngreunează mult 
mijloacele de salvare.

In numerile viitoare vom descrie 
principalele gaze d luptă, cu 
proprietățile lor fizice chimice 
modul cum acționează asupra or
ganismului precum și felul cum 
să ne apărăm contra lor.

NICOLAE VANCEA
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De vorbă cu Petre Sucitulescu

Cruciada Școalel
Din partea unui elev-obsoloent I și tipic. II publicăm ca un stimu- 

din Ploești, primim rândurile de I lent și pentru însemnătatea in sl- 
mai jos. Care sunt o încercare I nea problemei; 
extrașcolară, dincolo de programa |

Gânduri despre religie
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Pentru a reuși să creem acea 

stare psihologică necesară unei 
cunoașteri suficiente, între masa 
sporrivă și sportivii propriu zis, 
am socotit necesar a prezenta 
aoestei mase, pe acei sportsmenf 
români, ce sa ridică deasupra co
munului, tocmai Pentru a men
ține acel contact Permanent în. 
tre eî, necesar — după cum am 
spus — acelei cunoaște1*!  atât 
fizice, cât și sufletești.

Și aceasta o facem, nu pentru 
a exista numai acea afinitate 
între sportivi și spectatorii ro
mâni, aviz! de spectacole spor
tive, ci pentru a impregna in 
public acel spirit de sPortîvî- 
täte, care trebue să se manifeste 
în orice ocazie și către oricine, 
na numai față de anumiți „i*  
dolP.

Vom prezenta astfel, în nu- 
mărul de față, pe Petre Sncitn. 
leâcu, excelentul fundaș al U- 
nirii Tricolor și al echipei na
tionale; una din marile speranțe 
confirmate ale football-ului ro
mânesc.

S’a născut in București, in a- 
zml 1914 și a început să joace 
feot.ball abia la 17 ani, în clu
bul Teișor, de unde a trecut la 
Unirea Tricolor; s’a dovedit a fi 
un element de bază al acestui 
Club, iar apoi însă? al echipe1 
naționale. s

-w La ce vârstă ați început să 
jucați foot-ball î

— Am jucat de mic, efectiv 
însă abia acum patru ani, — a- 
veam 17 ani atunci.

— La ce club ?
— Am început să joc la Teișor; 

la început nu m’a ajutat ni
meni, am jucat prin propriile 
m©le forțe și dîn pasiunea ce o 
aveam pentru foot-ball.

— La ce alte cluburi ați mai 
jucat 1

— Am venit direct la Unirea 
Tricolor, unde grație maestru
lui Steinbach (căruia îi mai mul
țumesc odată pe această cale), 
am ajuns jucător în adevăratul 
înțeles al cuvântului.

— Ați mai jucat în alte pos
turi ?
— Dela început am jucat becko 

nu-mi plăcea să muncesc prea 
mult. Acum insă, mă utilizează, 
ca half centru; 
nu-mi displace și 
comod ez

— Ce amintiri 
pm debutului !

— Adevăratul debut, il soco
tesc a fi fost în ziua când am 
jucat pentru prima oară în ac
tuala mea echipă. Păstrat o 
mândrie imensă din acea zi, de 
a fi alături de acei pe cari de a- 
tâta vreme îi admiram.

• — Dar deziluzii 1
— Cea maf teribilă deziluzie,

o Păstrez tot din acea zi a de- 
hnutului, când am marcat 
goal în propria-mi poartă, 
fost ceva grozav, mal ales 
repet, tmi făceam debutul.

— Mai practicați alte sporturi!
— îmi plac toat sporturile; 

practic în special patinajul.
— Ce credeai despre foot-ball- 

nl românesc, în raport cu cel 
continental?

— O!O! Nfci nu Se poate 
face o comparație; au un joc 
eu mult superior nouă și o tech- 
nîcă desăvârșită. Apoi jucătorii, 
sunt mult mai mult jucători, a- 
tât ea joc cât și comportare.

— Care credeți că ar fi' mij
locul prin care am putea pro
gresa?

— Cred că numai printr’un an
trenament metodic, nici decum 
prin prime acordate jucătorilor 
cum se procedează astăzi.

—• Ce părere aveți despre clu
burile divizionare!

— Nîci n’aș vrea să vorbesc 
despre ele, prea se mănâncă in
tre ele, e ou totul antisportiv.

— Dar despre jucătorii ro
mâni ?

— Ce să vă Spun, există 
o diferență atât de mare dela li
nul la altui, încât ar ff imposi
bil să-mi formulez și să exprim o 
părere generală. Unii joacă dur, 
alții frumos, unii sunt înfumu
rați; de abia îți răspund la sa
lut, alții sunt foarte buni cama
razi; un amestec de firi, de ca
ractere cu totul diferite.

— Sunteți sau nu pentru româ 
nizare ?

— Se face un caz grozav des
pre românizare; publicul strigă 
mereu : „vrem români în echipa 
națională” și are dreptate: sunt 
convins însă, că nu s’ar găsi nn 
„11” complect, care să răspudă 
cerințelor internaționale*  To-

tușî, cu riscul unor crunte în
frângeri, trebue încercat; nu se 
poate admite ca echipa naționa
lă să fie formată dintr'o bandă 
care să joace „fayer” și să vor
bească ungurește, fie ei chiar 
cu nume românești, (cum sunt 
Rindea, Ciolac ș. a.), am o- 
roare de acei mercenari ce vor 
să se impună nouă printr'un 
nume ce nu maî evocă decât 
ceva îndepărtat.

— Credeți că unui foot-ball-ist 
îi e necesară o cultură gene
rală !

— Da. Cultura e factorul prin
cipal prin care un sportiv în ge
neral poate să se evidențieze. 
Unui foot-ball-ist ar trebui ?ă 
î-s© ceară aceasta.

In foot-ball însă, cultura poa
te fi compensată printr’un „frg. 
cuș”, care să-1 facă pe jucător 
așa cum trebue să fie: șmecher, 
atent la orice mișcare, atât a 
partenerilor, cât și a adversari
lor, și chiar... pungaș.

Când îți aperi culorile, orîce 
ai face e bine dacă te ajută să 
ajungi la victorie; bine în-

țeles, să nu-i fad adversarului 
fault-ur? prea vizibilei, ci în 
mod cât mai discret.

— In ce cluburi țl-ar mai pla
ce să joci?

— In străinătate, la Juventus 
în Italia ; cred că e clubul în 
care jucătorii sunt cel maî bine 
tratați; atât din punct de ve
dere fizic cât și material.

— Cum vedeți o echipă feme 
ninft de foot-ball ?

— N’avem elemente necesare 
și apoi ar fi ceva scandalos... at 
face însă, niște rețete fabuloase*

— Și acum, care vă e idealul ?
— Idealul meu!/... Ochii lui 

„Suci” se pierd în gol și apoi: 
Ași vrea să mă retrag într’un 
coif de tară.*.,  undeva..., departe 
de larma Capitalei, să mă în
sor..., doi copilași..., un Post de 
antrenor la un nuc club pro
vincial și... o viată intensă în 
mijlocul naturii.

Foot-ball-ist sau poet!- poa
te amândouă...

IRINA

Cronica diviziei naționale

definitiv posibilitățile anu- 
teamuri, ce au reușit până 
câteva rezultate senzațio-

e an post c« 
în care mă a*

păstrați asu-

W1
A 

că,

Divizia Națională va trăi Dumi
nică încă o zi, cu mult mai strân
să, mai animată, decât primele 
trei, datorită apropierii de forțe ce 
există intre combatanți.

Datorită acestui fapt, pronosti
curile vor fi cam greu de făcut, 
totuș, vom căuta să anticipăm 
prin prizma ultimelor rezultate, 
eventualele succese sau eșecuri.

In Capitală, se vor disputa două 
partide, C. F. R.-Crișana și Uni
rea Tricolor-.l. M E. F A., cari 
vor fi cuplate pe scena Venus.

Semnificația acestei a patra zi 
divizionară, e cu atât mai mare, 
cu cât vom avea ocazia să veri
ficăm 
mitor 
acum 
nale.

In Capitală vom avea astfel •oca
zia, să urmărim în matchul: 

UNIREA TRICOLOR- AM.E.F.A. 

forma muncitorilor arădeni cari 
au reușit recent un 2—2 cu C. A. 
O. și să verificăm actualele posi
bilități ale oborenilor, în fața unui 
adversar redutabil, pentru a putea 
trage astfel o concluzie asupra a- 
celui neașteptat 2—0, scor cu care 
bucureștenii au cedat surprinzător 
Chinezului la Timișoara.

Tocmai datorită acestui eșec, 
credem că Unirea Tricolor va 
lupta cu mai multă ardoare pentru 
victorie, căutând să dovedească, 
că Timișoara nu a fost decât un 
simplu și regretabil accident.

Un dram nu e imposibil, dar pu
țin probabil.

Cum - - - 
bate la 
nirea

VENUS-C. A. O.

la Oradea, unde negrii se vor de
plasa după recenta și răsunătoarea 
victorie cu 5—2 repurtată asupra 
Ri pensiei.

Șansele indiscutabile pe care le 
aveau negrii, sunt într’un anumit 
grad diminuate, datorită faptului 
că au făcut imprudența de a mai 
susține încă un match cu Ripensia, 
Miercuri.

Cel de al doilea match mare al 
pipvinciei, se va confunda cu 
derby-ul Timișoarei, prin matchul

RIPENSIA-CHINEZUL
.*».  ■

care va da ocazia unei întâlniri 
exfrem. de disputate, din care Chi
nezul are prima șansă de a eși 
îniingător, deși, ripensiștii vor 
lupta să recâștige încrederea pier
dută în București.

La Cluj, va fi un match echili
brai, între

UNIVERSITATEA-JUVENTUS

din care totuș, clujenii au prima 
șansă de a recâștiga un moral dis
trus de ultimile dezastruoase eșe
curi.

Și însfârșit, ultima întâlnire di
vizionară, care se va disputa la 
Arad, între

GLORIA-ROMANIA

va da probabil câștig de cauză 
primilor. Clujenii vor reuși într’un 
caz excepțional doar matchul nul. 

Atât.

Intr’adevăr, numai nenorocirile 
ne amintesc de religie, în vârtejul 
acesta nimicitor, al jocului valu
rilor de nisip și praf, ce vijelia 
ateismului înalță demoralizator, 
înspre cripta „Bisericii” și cuvân
tul Sfânt al Evanghelici.

Totul se află in fața unei pante 
a distrugerii ce stă să înghită pe 
nevăzute, sufletele rătăciților, ofe- 
rindu-le haosul muritor al petre
cerii, în schimbul vânzării lor ne
muritoare. Nimeni nu se mai ține 
în legătură directă cu adevăratele 
învățături și viața morală, ce se 
îndoliază pe timp ce trece învă
luind totdeodată într’însa și sufle
tele ce râd vesele în sine, cuprin
se la olaltă de lanțul ce-i ține 
strâns legați între dânșii, pentru a 
le oferi o soartă și un tot comun. 
La Biserică, nu se mai duce de cât 
preotul și în general persoanele 
mai în vârstă, cari, sau că au a- 
pucaț prin obișnuință să se ducă 
în fiecare sărbătoare la Biserică, 
sau că nu vor să se ducă la alte 
distracții.

Biserica nu e numai distracție! 
Biserica e un izvor de înălțare și 
redeșteptare al sentimentelor de 
ordin moral, sufletesc, prin minu
nea și taina căreia, o persoană se 
simte în sine însăși o ființă supe
rioară, chiar dacă n’ar fi citit o- 
perele scriitorilor clasici sau mo
derni.

JDesvoltarea spirituală se propa
gă în mod instinctiv de la Natură 
la Ființă, de Ia Dumnezeu la Cre
dincios.

Fiecare persoană, fiecare indi- 
V1'°>.aje..° vină Pentru faptele ac
tualității. Dar, dacă persoanele 
cari hjilesc moralitatea, care de
rivă din religie, ar ști câtă putețe

și forță nouă ar căpăta prin pro
pria lor voință, cu siguranță că 
în zilele de sărbătoare toate bi
sericile ar fi pline de credincioși, 
iar bodegile 
goale, lipsite de consumatori vl- 
cioși, a căror hrană dătătoare de 
viată în adevăratul sens al cuvân
tului, uu numai că e veștejită, o- 

cuprinsă în întunecimea 
dar, e distrusă în- 
vecie, în valurile 
oceanului răutății 
înghite pe fiecare

și cafenelele ar fi

filită, 
tristeții interne, 
gropată pentru 
nimicitoare ale 
rătăciților, cari 
minut, nenumărate suflete, spume
gând cu hohote de tânguire a ce
lor ce-1 simt, dar nu-1 pot spune, 
din cauză că, totut e spus, totul e 
definit.

Da! Marii tehnicieni ai filozo
fiei, dintre cari Spinoza și Krish
namurti, au expus viața și cadrele 
ei, sub formele cele mai înalte ale 
concepției, în operele lor, a căror 
valoare nu poate fi prețuită.

Și totuși există și o viață natu
rală, dincolo de mormânt, o viață 
adevărată — spirituală, pentru 
care viața asta pământească este 
expediție, „viată pentru alegere la 
viață“. Religia este singurul obiec
tiv al spiritualității.

Biserica este locașul sfânt, loca
șul moral, unde adevăratul credin
cios, se duce cu inima ca de pă
mânt, dar pleacă transformat su
fletește, cu cugetul curat, uitând 
par’că de necazurile ce-1 învăluiesc 
în decepțiune.

Intre credință, suflet și Dumne
zeire, se produce astfel o reao*  
țiune nevăzută, totuși simțită.

IORDANESCU CONST, 
absolvent cl. IV-a G. M. E. PJoeșfi

Eftenlrea manualului 
didactic ?

In primul rând, rabatul care 
se acordă librarilor este imoral. 
El începe dela 35 Ia sută șl 
merge până la 70 la sută, 
să zică, o carte didactică 
prețul de lei 70 — părintele 
rac plătește acest lux

Va 
cu 
să- 

pentru
odrasla lui în țara în care învă
țământul este OBLIGATOR ȘI 
GBATUIT —- nu cbstă decât Iei 
35, scăzând 50 la sută rabat. 
In acești 35 Iei, intră hârtia, 
tiparul, clișee, cotă pentru au
tori, cotă pentru eventuale pier
deri plus câștigul editorului 
care nu poate fi mai mic de IO 
Ia sută.

Asta este o realitate în scum
pirea cărții didactice.

Și încă mai sunt cotele 
se dau autorilor s unora 
trncă au lucrat cartea, iar 
ra pentrucă numai au

matchul România-Polonia 
ușă., bine venită e și întâi-

Despre teatrul românesc

la 
■ă 
a- 
cn

C. F. R.-CRIȘANA 

care ne va oferi ocazia de a ur
mări câteva elemente susceptibile 
selecționării

Bucureștenii se prezintă cu mo
ralul ridicat de recenta victorie cu 
5—1 pe care aii repurtat-o asupra 
Juventusului, în timp ce oradenii 
vin după o înfrângere cu 2—1 din 
partea Gloriei la Arad. Datorită 
acestor fapte și calității de gazdă 
pe care o are, C F. R. ne e fa
vorit.

| Provincia, va avea ocazia să vi
zioneze câteva matchuri mart, 
cum sunt:

care 
pen
al to— 
sem

nat-o șl o vor recomanda în a- 
nnmite circumscripții școlare 
unde mnt inspectori sau revi
zori școlari. Este o cotă a sam
sarilor cărții didactice la bursa 
neagră a plasării.

La aceste rezultata s’a ajuns 
de (editori pentru EFTENIREA 
MANUALULUI DIDACTIC, cu 
toată campania dusă prin presă, 
cu toate amenințările unor das
căli inimoși cari au declarat că 
nî fața scumpirii excesive a căr 
ții didactice, vor da manualele 
școlarilor promovați sau absol
venți nouilor generații de elevi.

Ministerul instrucțiunii, în a- 
fară de câteva apeluri, fără ră
sunet de altfel, atât de mulți 
inspectori din minister erau co
interesați în această afacere, 
n’a făcut nimic pentru efteni- 
rea cărții didactice.

onoratul mi

Bravo Venus!.
înfrângerea pe care Ripen- 

sla a suferit-o Duminică cu 
5-2 din partea Venusulul a 
fost socotită de 0 anumită 
presă drept „accidentală1*,  
Iar revanșa ce s’a consumat 
Miercuri șl care avea să con
firme sau să Infirme VICTO
RIA, a dat un net câștig de 
cauză bucureștilor, cari au 
Thvins cu 3-0, o Ripensle în
tărită cu „faimosul Covaci* 1, 
Th timp ce el au jucat cu 
rezerve.

Victoria e deci cu atât mai 
concludentă șl puneîn ade
vărata lumină POSIBILITĂȚI
LE UNGUREȘTI.

BRAVO VENUS | Ba, anul acesta —
♦

— O carte care descrie sufletul și societatea omenească 
tn caracteristlcele lor tragice și adevărate... Periferie este 
scrisă echilibrat, cu mult jar sufletesc, iar sufletul lui Bar- 
carolu e aproape de mizeria celor asupriți.

Un roman social cum rar avem...

nister, printr’o circulară adre
sată revizoratelor, cere ca 10 la 
sută din acest rabat imoral, 
care suspecta buna conștiință a 
multor învățători, să se depună 
de fiecare director de școală la 
Banca Națională, pe seama mi
nisterului. (Tot în acea circula
ră, se spune că onoratul minis
ter va întocmi apoi un tablou 
de aceste sume pentru a SE ÎM
PĂRȚI CA AJUTOARE COPII
LOR SĂRĂCI DIN TARA r)

Unde î Cum î Când t
Iată culmea imoralității.
Iată cum ministerul culturii 

rezolvă eftenlrea cărții didacti
ce: luând 10 la sută din raba
tul imoral de 35—70 la sută 
pe care editorii îl dau, de multe 
ori, ca să-și plaseze maculatura. 
Ba încă, acelaș minister însărci
nează pe dascăli sub avertis
mentul unor viitoare sancțiuni 
să întocmească tablouri de toți 
elevii claselor, pentru ca ni
meni să nu scape de acest bir 
cultural cu etichetă de asisten
ță. Și-i obligă să procure ei în
săși aceste manuale didactice, 
transformând pe acești dascăli 
în simpli agenți-samsari. (Și să 
nu-i bată lumea cu bolovani 7 
Căci până Ia urmă tot învățăto
rul plătește ingenioasele idei ale 
conducătorilor).

Bar pentru cei care văd în 
cartea didactică și altceva de 
cât un mijloc de procopseală a 
unora și joc de gheșeftării pen
tru alții, indignarea bubue sur
dă. Fiindcă însăși oficialitatea 
CONSIMTE Ia scumpirea cărții 
didactice prin cota ce o percepe 
dela un rabat imoral, oricare ar 
fi scopul binecuvântat.

ȘTEFAN ALEXIU

S’a deschis stagiunea teatra
lă... Câteva cortine an ridicat 
pleoape de pânză de peste ochii 
câtorva piese, care, din auzite 
au fost departe de a mulțumi 
condeele domnilor cronicari dra 
matioi. N’am fost până acum 
nici o premieră. îmi place 
contemplu. Și îmi place, mai 
Ies, să admir dexteritatea
care domnii judecători ai tea
trului nostru încrucișează spa
dele ruginite ale penițelor...

Am avut naivitatea să cred în- 
tr’o înviorare a moravurilor 
noastre teatrale. Am crezut că 
un vânt nou de primenire și de 
viață nouă și-a ahătut aripele 
binefăcătoare peste lumea „visă 
torilor” noștrii din țara rampei 
și a reflectorului. Iată însă că 
stagiunea nouă și-a deschis o- 
chil tot atât de sterp șl tot atât 
de inutil ca tn totdeauna. Ne-a 
fost dat să admirăm — din um
bră — aceleași opinteli zădarul- 
ce pentru a sălta către Inmină 
câteva succese naive importate 
de peste hotare, sau confecțio
nate fn laboratoare primitive și 
indigene, spre circumstanță...

Știu că se pot ridica obiecțluni 
multe și mărunte. Nn vreau în
să să aud nimic așa cum nu dau 
voie nimănui să se îndoiască de 
adevărnl spuselor mele. Teatrul 
românesc este putred. Și conti
nuă să fie putred. Pcntrucă un 
se poate fabrica teatru în dor
mitoare sau în culise. Nn poate 
fi înțeles teatru de oameni 
eare știu să se 
bârfească prin 
alcovuri...

Și iarăși este
într’o primenire a unor 
vuri dureros de coborîte 
vreme cât pe spinările scenelor 
noastre vor continua să „facă 
teatru” div.e sexagenare sau 
juni cu cincizeci și cinci de pri
măveri în cârcă și ’n mustăți...

tânăr nu 
do brațele 

și răgușite... 
călca alături 
româneso are

Un om

târaseK s&n 
cafenele ți

absnrd »«

care 
«M ae 
prin

crezi
mora- 
atAta

De aceia cred într’o revenire 
la firesc, adică la bnn simț, a 
teatrnlni românesc nnmai în 
zina în care bibelonrile de as
tăzi se vor hotărî să rnmege de
parte de rampă și reflector lau
rii toamnelor trecutului și pen
siile respective.»

Pentrucă teatrul nu trebuie să 
fie muzeu așa eum muzeul nu 
are de ce să fie teatru... Tot așa 
cum teatrul nu trebuie să se do 
reasoă casă de „rendez-vous’* 
cum, din păcate, se cam înti- 
plă astăzi...

Talentul actriței tinere au are 
de ce să fie verificat de cana
peaua cabinetului directorial, 
iar priceperea și dragostea de 
muncă a actorului 
trebuesc încercate 
stelelor reumatice

Pentru a nu mai 
cu drumul teatrul
nevoie de UN OM. De 
care să fie în stare să trimită la 
administrația financiară pe toți 
junii ramoliți de astăzi, eare să 
știe să trimită în „crucea de 
piatră” pe toate fandositelo ce 
știu să facă teatru doar tn dor
mitoare și care să expedieze pe 
calea Victoriei pe toți peștii 
fardați și bâlbâițl ce știu ■£ 
înoate printre fuste, ani șl po
șete, doar».

Dar lucrul acesta este menit să 
rămână poveste... Și este menit 
să rămână poveste atâta vreme 
cât teatrul românesc se va în
căpățâna să fie o tribună elec
torală...

Politica nu are ce căuta tn 
teatru. Pentrucă prin interme
diul ei toți vițeii guvernamen
tali se vor trezi împărțind solu-' 
ții și directive din fruntea di- 
reoțiunei generale a teatrelor..» 
Și doar d. Paul Frodan este un 
exemplu oe ilustrează până la 
refuz spusele noastre».

ION-AUREL MANOLESCU*
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Scandalul dela Casa Cercuală

Citiți ultima noutate
PERIFERIE

roman social de
CONSTANTIN BARCAROIU

PANAIT ISTRATI

COLECȚIA CELOR ÎS LEI

De oarece am ridicat mușa
maua sub care șleahta mișeilor 
operau fără milă, peștera par
venirilor este cunoscută astăzi 
de întreaga opinie publică. Am 
așteptat ca «ă se oprească în 
poarta Casei Centrale și vreo 
mașină din București cu un con
dei de control dar în zadar șl 
de aceia suntem obligați de a 
merge înainte, chiar până ce vom 
urca ultima treaptă: am promis 
și vom face-o! Dacă după pa
ravanul politic ferbe protecția 
și mlșelia hoției neomenoasă, a- 
poi in frunte la ,,Cruciada Ro
mânismului**  stă cinstea, adevă
rul șl dreptatea. Noi cerem ca 
muncitorul să fie pus in dreptu
rile hil intangibile și să nu fie 
jefuit ilegal ca'n codru! Cineva 
îmi spune că în fiecare lună, ac
celeratul din Capitală aduce un 
inspector general al C. A*  S. care 
dealtfel este plătit cu 500 lei pe 
zî pentrucă să vie și să plece, 
dacă nu are de aplicat vreo a- 
mendă, Ia una din fabricile ce 

i-ar putea smulge șl d-sale Mur- 
guta ceva în buzunar*  Dece a- 
tâtea Inspecții de distracții șl 
dece nu un control și o anchetă 
riguroasă? D-l ministru nu 
știe că e nevoie de un S. 0. S*,  

(adică a muncitorime!?) Sau da 
că se fac atâtea Inspecții cum se 

face că nu se descopere cangre
na căreia no Ui cerem operația 

hotărâtoare!-. Chiar eri am fost 
oprit pe stradă de un fost func
ționar al acestei instituții care de 
3 ani se judecă cu Casa Cercua- 
lă pentrucă a fost pus în dispo
nibilitate fără nici un motiv*  Am 
fost oprit cu cuvintele: Ce rost 
maî au faptele dela Maglavlt, 
când minunele dela C. A. S*  din 
Sibiu întrec orice Putere divi- 

spunern 
eu. 

căci de 
caut și 

aju-

„Nu te înțeleg!nă**!
ce vrei"? î-am ripostat 

— „Nu vreau nimic!
3 ani, tot vreau, plâng,
strig către cer: dreptate!

tor! milă! dreptate dar toate in 
zadar- Judecătorii își dau mâna 
cu vinovății iar eu beau oțet în 
loc de apă.

Și acum tn’am oprit Ia »Cru
ciada**  ca să-mi vărs o lacrimă 
pe mormântul regretatului ,,Pa- 
nait Istrati'*  care singurul m’ar 
îi înțeles ți mi-ar fi dat drepta
te. Șl pentrucă nu vreau să vă 
rețin prea mult deoarece vă aș
teaptă în toate părțile cei asu
priți și flămânzi, iată acest do
sar cu opera domnilor dela C. 
A. S. Sibiu*'.

După plecarea celui care abea 
vorbea fiind distrus ți moralice
ște și fizicește m'a mapucat să 
răsfoiesc un dosar de vre-o 20Q 
pagini-

Acest dosar conține numai ac
te șl certificate, despre ilegali
tățile C. A. S. cât șl despre re
putația acelui funcționar Gu(ă 
Daniei care a fost subehirurg 
la mai multe spitale șl In arma
tă iar ultimi 10 ani la C. A. S. 
Sibiu. In acest dosar sunt circa 20 
certificate, foi calificative șl no
tificări legalizate de medici șefi 
de servicii prin care certifică 
cu aprecieri înalte; munca, pri
ceperea și credința acestui func 
tionar.

Când s’a plâns la București 
de marea nedreptate, de viola
rea corespondentei ce i se fă
cea șl când d. Prim Ministru Tă 
tărăscu a hotărât să se anchete- . 
ze cazul Gută, de ce a fost de
clarat nebun și internat cu torța, 
mișelește în Ospiciu? Cui îl 
era frică î

Noi mi încetăm ci cerem anche 

ta și controlul amintit maî sus 
și înlăturarea lui Restantă șl 
altor ne pregăti® din înaltele 
funcții ce le înjosesc egal. Dealt
fel in numărul viitor vom publi
ca acte senzaționale. „Cruciada 
Românismului**  cere: lumină, 
dreptate și adevăr.

i GH. SC 0 VARZA
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Cârti. Prcbtem.e.ldLei
Despre tăcere

A tăcea înseamnă a înțelege și 
a simți clipa. Pentrucă tăcerea în
trece cuvântul. Ea este esența în
tregii noastre înțelegeri. Ori, a în
cerca să explici perfecta înțelege
re înseamnă a vulgariza sentimen
tele, a le risipi, a le banaliza prin 
cuvinte. Totuși, nu toți cei ce tac 
știu și înțeleg rostul tăcerii.

Cuvintele sunt goale și de multe 
ori inutile. Marile dureri, marile 
pasiuni, nu se traduc în cuvinte. 
De altfel, nici n'ar putea fi tradu
se în cuvinte, pe daiă ce fiecare 
cuvânt are un cerc prea restrâns 
al noțiunii lui. Și apoi, durerea, 
pasiunea, sunt stări prea intense și 
de rapidă desfășurare.

Ori cât ai fi de stăpân pe o lim
bă, nu vei putea, niciodată, să a- 
jungi a exprima o stare sufleteas
că, prin cuvinte ,perfect cum ai 
simțit-o. E o mare distanță de la 
sentiment până la cuvintul care tl 
exprimă.

Gândul din momentul formării 
lui, și până când e exprimat, a 
trecut. Și-a pierdut intensitatea, 

■ți-a pierdut actualitatea, fiindcă 
imediat i-a urmat altul. In momen
tul exprimării lui, el nu mai este 
complet. Expresia e o copie care 
se vrea cât mai fidelă a gândului 
care i-a premers. Artistul își dă 
seama de această lipsă a cuvântu
lui. El știe că nu poate exprima 
exact ceeace simte Știe și de aceea 
se străduește a perfecta cuvântul, 
pentru a-l apropia cât mai mult 
de gând. Artistul e la fel cu Ale- 
genor, cioplitorul în piatră, care 
cu toată măestria și reputația lui 
de daltuitor, își dă seama că nu 
realizează ceeace gândul lui gân
dește. Marmorei lui cioplite îi lip
sește mult până la a reprezenta ft- 
del gândul cioplitorului. Fiindcă, 
,,zadarnică e încercarea noastră 

de a da întocmai ce crește la în
ceput fără formă în sufletul nos
tru”. ')

S’ar spune că sculptorul are mai 
multe posibilități de a-și vedea 
exact ceeace a gândit, prin între
tăierea liniilor, îndulcirea lor, pre
cum și prin armonia formată de 
totalitatea acestor linii. Neliniștea 
și nemulțumirea lui Âlegenor, în 
fața pietrelor cioplite de el, ne 
spune insă, tocmaț contrariu. Nici 
sculptorul nu se poate bucura de 
posibilitatea unei mai adevărate 
exprimări a gândului. Nici poeții, 
însă, nu sunt mai fericiți.

Pentrucă, „dÎD clip când cuvân
tul a sburat de pe buzele noastre, 
sufletul nostru se strânge amărât 
ca de o inelare”. ’)

Da. Sufletul nostru se strânge ca 
de-o înșelare, fiindcă nu i se pot 
reda toate zbuciumurile lui. Noțiu
nile cuvintelor sunt prea slabe față 
de gândul nostru. Deaceea tăce
rea este marele răspuns și marea 
expresie a unei stări.

Deși cioplitorul în piatră e ne
mulțumit, de arta lui, totuși, ges
tul înlocuește cuvântul, fiind chiar 
mai elocvent. Se pare însă, că ac
torul ar fi cel mai fericit, datorită 
acestui fapt. Numai actorul poate 
reda exact o stare sufletească. 
Prin tăcere și gest. Dar gestul tre- 
bue șă fie spontan ca și starea 
sufletească pe care vrea s’o redea. 
Un gest calculat, e rece, stângaci, 
se vede de departe că vrea să fie 
de efect.

Un gest care să cuprindă în el o 
întreagă gamă de sentimente, un 
gest prelungit și cu tendințe de 
eterizare, asta ar trebui să ne dea 
actorul. Vocea nu trebuie să-i fie 
sonoră și nici puternică. Vocea 
strică; dă notă de stridență in
terpretării.

Cuvântul, dacă trebue, să fie rit
mat, însoțind gestul. Gestul acela

*) Vasile Pâr van: Memoriale. 
Laus daedali : tăcere. 

perfect care dă atitudinea. Din 
prelungirea și tendința de eferl- 
zare a gestului, se degajează atitu
dinea. Starea de extaz a pasiunii, 
sau starea de totală înfrângere, a 
durerii.

Tăcerea cea mai mare prietenă...
Tăcerea sublima înțelegere a to

tului...
Tăcerea perfecțiunea expresiei...
Ce s’ar face oamenii dacă și-ar 

putea exprima perfect toate gân
durile ? Și cum s’ar privi ei între 
ei, dacă toate sbuciumările sufle
tești de uneori, sguduitoare și in
tense sar putea împărtăși și al
tora ?...

Atunci oamenii n'ar mai ști tă
cea.

In atmosferă ar fi un adevărat 
vacarm, fiecare om tălmăcindu-șt 
stările sufletești pentru a le spune 
altuia.

Și ce trist ar fi atunci!... Că tă
cerea e împăcare cu oamenii și cu 
tine însuți. Tăcerea e simbolul în
țelepciunii, De aceea, e bine să 
cunoaștem oamenii, după felul 
cum știu să tacă.

A tăcea, a fi împăcat cu tine, 
cu oamenii, cu Universul...

PAUL BARBULESCU

Note Literare
■ A reapărut FRUNCEA, oc

cidentalul săptămânal bănă
țean al d-lni ing. N Ivan, — 
după o vacantă estivală, care 
i-a neimprosPătat elanul șl con
ținutul. Ii urăm aceiaș apariție 
regulată șf rodnică, din trecut.

® RÂNDURI este o revstă li
terară, acceptabilă, care apare 
în Fânațîi Bihor. O conduce d. 
Rinkitza Bratu. Semnalizăm pre 
ocupările intelectuale ale d-lor
B. Danubiu, FI. Lăzurean, T. 
Mărăscu, etc.

In general Rânduri poate fi o 
carte de vizită, de hărnicie, a ti
neretului bihoran.

■ MOLDOV: Repertoriu, pla
chetă cu un portret de V. Brâu- 
ner. O carte de nebunie înfrico
șătoare, cu pretenția riscată de 
„literatură shprarealisti”. Am 
admirat hârtia, tehnica și vidul. 
cerebral (sic /) al autorului.

■ VALENȚE, poeme de Costa 
Cărei, au apărut la Sighișoara, 
Conține imagini de-o frumusețe 
și Prospețime, rar întâlnită, — 
în schimb pline de incolierențe 
și nonsensuri, O carte inutilă ca 
și a d-lui Moldov,

■ BUGEACUL, revistă litera
ră și de luptă culturală a tinerei 
generații basarabene. Pentru 
cinstea și frumusețea substanței 
acestor tineri, conștient! de clipa 
istorică fa care sunt părtași 
extragem câteva cuvinte din al 
lor Cuvânt înainte: „...Vrem să 
arătăm totdeauna, că există un 
tineret aici, în locurile astea, 
care năzuește către lumină și 
care, mai mult sau mal Puțin 
își simte misiunea’’...

întindem o mână de frăție șî 
ajutor spiritual, tinerilor con
frați basarabeni, urându-le 
muncă fructuoasă.

■ NU recenzăm decât cărțile 
■ și revistele primite la rdacție.

Cuvinte pentru Brebu
— Un sat cu trecut glorios —

E desnădăjduitor cât de puțin 
se gândește omul la viața lui 
sufletească. In vâltoarea vieții 
materiale de azi, sufletul Pare 
că nu-1 mai' preocupă. Poate că 
nici nu știe de existența lu\ 
Singura țintă a omului nostru 
mecanic, a omului care închide 
butonul dela radio când începe 
o conferință, și-l deschide când 
se transmite muzică de daus, a 
omului care nu mai e în stare 
să contemple un fîricel de iarbă 
Pe o margine de drum, e satis
facerea materială a nevoilor cu 
lipsa de participare totală a eti
cului. El nu cunoaște viața in
terioară, nu poate, posibil nu 
i-e îngăduit. Nu numai la oraș, 
dar chiar la țară.

Scriu aceste rânduri, cu toată 
melancolia unor constatări tris
te, aduse din vacanță.

Un sat, care înainte de război, 
era una dintre cele mai alese 
stațiuni balneo-climatcrice din 
Prahova. Un sat, a cărui faimă 
de atunci se ghicește acum sub 
vestigiile trecutului, a cărui mă
reție naturală se vede încă în 
pitorescul nemuritor al naturii, 
— astăzi e in decadență.

Matei Basarab, când, cu trei 
sute de ani în urmă, s’a hotărât 
să ridic® aci mănăstirea și ca
sele domnești își dăduse seama 
că Brebu întrunea toate condi- 
țiunile Pentru înfiriparea unui 
centru de reculegere religioasă 
și reședință domnească. încetul 
cu încetul, Brebu, își înălță Preș 
țiginL i®r ’irmașii boerilor de a- 
tunci au fost martori, din gene
rație în generație, la desfășura
rea frumoasă a istoriei lui.

Așezat Pe un platou, între 
două ape, Doftana și Apa Lupu
lui, Brebu are altitudinea Si- 
naei, dar nu și umiditatea et 
Clima e “»ai dulce aici, orizon
tul larg deschis, spre Câmpina 
sau în susul Doftanei, aerul 
tare, Peisajul luminos. In mij- 
locul satului, lung de 9 kilome
tri, și’n spatele ctitoriei lui Ma
tei Basarab, e un lac, adânc și 
semicircular, provenit — așa se 
spune — din surparea terenului 
împădurit. A doua jumătate din 
pădnrea de brazi, rămasă, se 
vede și azi tăiată parcă cu cuți
tul de malul surpat. Așa cum 
stau brazii înalți, ca niște uriașe 
lumânări, ca o cortină deasă de 
trunchiuri din povest®, îți face 
impresia unul decor mitologic 
și aștePți să apară dryadele în 
sărituri ritmice și imateriale, 
prinzându-se la o horă nebună 

în jurul truncliiurilor cu ramuri 
bogate. Iar seara, când mă du
ceam să mă așez pe malul din 
față, luna plutea pe oglinda a- 
Pe’, umb'-ită de perdeaua verde 
a copacilor și căutam să disting 
naiadelor sperioase cum eșeau 
Pe mal să dea mâna cu fecioa
rele pădurilor, sub Privirile cu
rioase ale broaștelor...

Ziua, lacul e albia comună a 
satului. Femeile vin d®-și spală 
lungile lor pânze, pe cari apoi 
le întind la uscat pe iarbă, sau 
cufundă cânepă, cu pietre, în 
apă. Pescarii nu lipsesc. Se aleg 
șl ei, cu chiu cu vaf, cu câte o 
slăbuță de caracudă și spnt mul 
țumiți că nu degeaba așteaPtă 
ore întregi „să le dea”. Iar Du
minica țăranii își îmbăiază caii 
și boii, pe unde-i apa mică. Si 
asta nu întotdeauna.

Odinioară lacul era mat îngri
jit. Pe oglinda lui luneca și câte 
o bărcuță, iar vizitatorii se plim

bau în grădina minunată depe 
malul rupt și în pădurea de 
brazi. Odinioară era parcul des
chis ; azi e rezervat și păzit cu 
strictețe. Eforia spitalelor și-a 
găsit tocmai aici să închfreze 
Preventoriului C. T. C. parcul 
și culcușul coipilor cu Plămânii 
slabi. Acesta a fost și unui din 
motivele hotărâtoare pentru 
care Brebu și-a respins el însuși 
admiratorii devotați.

Odinioară erau băi calde. E- 
xfstă un izvor de apă minerală 
foarte binefăcător. Astăzi abia 
mai vezi o prăpădită și modesță 
instalație de băi reci. Odinioară 
satul era îngriji^ avea mișcare, 
restaurante; — astăzi nimic. O 
pace adâncă se întinde peste pla 
toul Brebului, peste malurile 
frumoasă ale râurilor, peste li
vezile pustii, nevizitate. Liniște, 
care își are cauzele, nu într’o 
fatalitate inevitabilă, ci în in
dolența și liPsa de suflet a oa
menilor,

Brebu se duce. Se stinge fără 
speranță de a-și retrăi viața și 
gloria din trecut. Curând, gra
ție nenorocitei guvernări și a 
nepăsării condamnabile a locui
torilor lui, va muri în uitare și 
nu va mai trăi decât în aminti
rea bătrânilor șl în tablourile 
lui Luchian și Grigorescu. Bre- 
benii nu văd catastrofa apro
piată a bogatului lor sat Nu pot 
întrevedea râpa in care ei înșiși 
îl împing. Nu știu să vadă în 
Brebu nici frumusețile. și nici 
importanța lui. Dumnbm îi vezi 
cu câtă voe bnnă chtfuese și 

nu-ți poți explica de unde atâta 
veselie și împăcare de sine. Și 
nu numai atât. Moda in Brebu 
vrea să fi ? ca în București. Fa
ceți o plimbare Duminica în 
„Centru” și veți vedea. Fetei® 
tinere sunt îmbrăcate ca niște 
cucoane dela mahalalele orașe
lor de provincie, bluze de „crep 
satină” și foi de diferite culori, 
pantofi cu tocuri înalte și strâm 
be șî șosete albe. Pieptănătura 
se numește coafat și cârlionțli 
își joacă rolul, zgomotos. Nu se 
cunoaște iia în țara ei proprie. 
Iar fardul face ravagii pe fețele 
rumene șf frumoase ale tinere
lor, urâțindu-le groaznic.

Și totuși, în Brebu, mai tră- 
esc câțiva oameni d® inimă. Cel 
dintâi e bătrânul preot, octoge
narul cu sufletul mare, car®, 
fără concursul oficial, a zidit 
biserica cea nouă, un cămin pen 
tru coloniile de vară șî un mu 
zeu interesant. Ne-a condus, 
personal, cu dragoste, peste tot, 
în biserică, o adevărată podoabă 
de artă, la care au lucrat numai 
maeștrii Brebeni (Pictura e fă
cută de un Italian), — prin că
min, o fundație model, care en
tuziasmează și-ți reabilitează 
serios speranțele pentru nn vii
tor de frumoase înfăptuiri,—mu
zeul, o operă, pe de-antregul, Ia
răși, a fondatorului. L’au cu
noscut pe acest vrednic slujitor 
al altarului Personalități șl o- 
ficialități streine, l’au lăudat, 
l’au felicitat. Numai cef dela mi
nisterele noastre n'au vrut să-l 
cunoască. Și tare i-e teamă săr
manului om să nu se aleagă ni
mic, după moartea sa, din toate 
astea... Intr’un sat cu astfel de 
comori nu există vrednici ur
mași pentru opere mari, nu e- 
xistă măcar siguranța că vor 
dăinui și progresa după dorința 
inimosului donator...

Al doilea om de bine e cel 
care și-a propus să procure Bre
bului lumină electrică. Nu e o 
faptă antiestetică. Dimpotrivă, 
e foarte folositoare șl sănătos 
civilizatoare. Dar, bietul om, nu 
numai că nu e sprijinit de ni
meni, ci se vede nevoit, în rea
lizarea scopului său, să înlăture 
o sumă de piedici răuvoitoare șf 
rușinoase. Brebenii ș-au pus în 
gând să-și sugrume ei înșiși sa
tul. Au acceptat înfiorătorul 
acela jazz-band, cu „diseuze” ți
gănci, dar nu vor electrică! Iar 
țuica, între timp, continuă să 
curgă tot ca și mai înainte. Nu
mai ea e „dătătoare de viață” 
în Brebu. Restul nu Importă...

*
...Seara, când mă duceam să 

mă așez pe malul lacului, luna 
Plutea pe oglinda apei, umbrită 
de Perdeaua brazilor și căutam 
să disting naiadele sperioase 
cum eșeau Pe mal să dea mâna 
cu fecioarele pădurilor, sub pri
virile curioase ale broaștelor „

Și mă gândeam că Brebu e 
condamnat numai din cauza in
dolenței și lipsei de dragoste a 
Brebenilor, se va stinge șî nu
mai amintirea gloriei lui va 
dăinui între zidurile caselor 
Domnești ale lui Mateî Basa
rab...

ANTON MISTAKIDE

Zii! mâi, frate lăutare...
Zii, măi frate lăutare 
Cum ștM, mai cu foc. 
Măi, de ce nu moare omul 
Fără de noroc?

Lași tu, frate lăutare, 
Inima să.mi plângă?... 
ZH!... Arcuș, mână, vioară. 
Toate să se frângă!...

Zii, măi, frate lăutare
Cum știi, mai cu foc.
Bine-ar fi să moară omul
Fără de noroc!...

CONSTANTIN BATtCAROHI

LUNI, 16 Septembrie a. c. s'au 
împlinit cinci luni dela moartea 
frateui și îndrumătorului nostru 
Panait Istrati... Cu suficientă dure
re readucem în sufletul nostru ab- 
sența lui fizică, căutând cu gândul 
să ni-l reîmprosptăm și să ne în

tărim forjele de luptă și aminti
rea...

Âu trecui cinci luni, de când cel 
neostenit se odihnește, surd la toa
tă vâltoarea contemporană, la toate 
furtunile sociale, care altădată, îi 

Zilele sunt toate triste 
Pentru om sărac!
Să mai u»t și eu amarul 
Beau sau cânt, ori' tac!..,

Dac’ar fi să-mi cânți tu jalea 
Care mă doboară,
N'ai găsi in toată lumea 
Pentru ea, vioară

învolburau atât de vijelios sufletul 
îmbătându-l cu voluptatea rară a 
disputelor... Panait Istrati e astăzi 
numai cărți și amintire... Numai 
liniște și statornicie... Numai 
șoaptă și nemurire...

Se cuvine să-i prăznuim aniver- 
j sarea, înălțându-ne sufletul pândi 

la albastrul gândului, pentrucă. da 
acolo, să ne revărsăm în nemăr
ginire, căutându-l in iarba cari 
crește, în stelele care luminează, 
în umanitatea care suferă... Pesta 
tot, în misterul vieții, care ne a» 
pasă și ne risipește, fără voia noa
stră, în neființă...

Cruciada depune pe mormântul, 
cu flori numai de cinci luni, al lui 
Panait Istrati — sufletul tânăr al 
României de mâine, care va fi 
dreaptă și liberă, frumoasă fi 
creatoare, omeioasă și pacifică, ■ 
așa cum a vrut-o el. !

Panait Istrati, pentrucă al fost 
bun, pană peste margini; pentrucă 
ai iubit pe om și pământul, unda 
a murit mamă-ia; pentrucă ai su- 
ferit și ai luminat pe. om, susținân- 
du-ți opera, prin pieața faptelor, 
eroice, de fiece zi; pentrucă ai 
fost un mare om și un Chrlst al 
tuturor celor obijduiți și revoltați; 
pentru toate astea, și încă altele, 
_  să-ți fie pomenirea veciniei.

CRONICA LITERARA 
Octav Sulutiu : Ambigen, roman

Autorul cărții de care ne ocu
păm. scrie undeva, în postfața ro
manului următoarele: ...,,In roma
nul de față am vrut să creez un 
(asemenea) tip psicologic anor
mal. Nu-l descriu: pentru cine a 
citit romanul tipul există așa cum 
este el. Un lucru pot să afirm: 
că e un tip odios. Produce o- 
roare, scârbă, orice, numai sim
patie nu poate inspira. Cel mult 
poate fi compătimit. Un tip a- 
moral (nu imoral) sau mai bine: 
lipsit de simțul moral. Dar nu un 
ticălos. Un nenorocit. Un monstru 
psicologic. Și care își dă seama 
de acest lucru și suferă. Tipul nu 
poate inspira în orice caz dorința 
de imitație în nimeni"...

Prin urmare o situație excep
ționala, și un „tip ”, dacă nu extra
ordinar, cel puțin anormal. De aici 
pornește discuția. Pentrucă viața 
nu are această însușire, de a fi, 
prin ea însăși, câteodată și în u- 
ude aspe'cte excepțională, iar altă

dată, și în alte aspecte, comună.
Vreau să spun că banalul (para

doxul nu are dece să ne specie) nu 
este decât o treaptă a excepționa
lului. Sau : o treaptă care urcă în 
spre excepțional. Intrinsec, faptele 
nu au o substanță a lor proprie, 
care să traducă o valoare desu- 
biectivată de individ. Căci nu exis
tă fapte, acte, însușiri, calități ori 
defecte, peisagii ori evenimente, 
care, încadrate static și în ele în
sele, să» poată fi categorisite către 
excepțional sau către banal,

Dcasemenea nu există „țipi” 
normali și extraordinari. Propria 
zis, nu există decât viață. Neba
nală și neexcepțională. Sau,. tot 
atât de bine: excepțională ca și 
banală...

Pentrucă gravitatea ori obicinui
tul, anormalul ori comunul, pre
cum indistinctul ori lămuritul, — 
toate acestea se măsoară și îșf ca
pătă accepție numai întrucât sunt 
raportate la individ, mai bine zis, 
la structuri. Sunt funcțiuni de ale 

structurilor.
Simplificând și generalizând, am 

putea spune că nu avem califi
cative în afară de ținuta sufle
tească și spirituală a celui care ca
lifică. Adjectivul nu este, el însuși, 
nimic, decât o plasmă care poartă 
și încape doar atâta semnificație, 
câtă îi poate da unui fapt oare
care acordul dintre eveniment șt 
receptivul individual. Noi supu
nem și interpretăm exteriorul și 
noneul, ne mirăm ori nu suntem 
deloc impresionați de el, după 
cum eram sau nu pregătiți în a- 
flarea lui, după cum dispoziția in
timă a eului nostru făcea arpegiu 
ori disonanță cu datul din afară.

Despre eroul său, d. Șuluțiu cre
de anumite lucruri, care au influ
ențat și în modul cum au fost rea
lizat. De aceia, deocamdată, vro
iam să se știe : 1) că nu există 
unic și divers, lumesc și imund ; 
există numai stări individuale. 2) 
„Stările individuale” (nu-mi stă la 
îndemână un termen mai bun) ale 
celor de azi, prin prizma cărora 
noi privim și judecăm, dat fiindcă, 
organic și generic, le suntem asi
milați — sunt caracterizate prin- 
tr’o permanentă alarmă în cugete 

și în trup. Așa cum respiră mediul 
actual, așa cum ne prezentăm noi, 
cei tineri, nu putem admite să se 
numească anormala o atitudine 
psihică, realmente frecventă. 
Căci, am văzut, antipodurile nu 
sunt decât tonalități, reclamate 
diferit din pricina deosebirii struc
turilor. Fie individuale, fie colec
tive.

încât, pentru mine, Di, acel per
sonagiu din „Ambigen" irezistibil 
mânat către actul sexual și totuși 
stânjenit în trăirea acestuia de o 
frână continuă, ce se localizează 
în anumite inerții intelectuale; 
acel tip, cum îl uumește autorul, 
care, deși predominat de obsesia 
înăbușitoare a actului, își cunoaș
te și își apreciază, totuși, ezitarea 
ca pe o victorie; sbaterea aceia 
între masculinitate și reflecție, 
între amintirea prezent-chinuitoa- 
re a organului orogen și staționa
rea timidă, produsă de mâini in
terioare, în fața durerii din corp ; 
în sfârșit acea llagelantă adver
sitate din duh care compromite 
săvârșirea actului fără să poto
lească, mai ales fără să sfârșeas
că poziția viril-doriioare a insului 
„ambigen" continuu atrasă, dar 

mereu cutremurată de fiorii se
xualității; ei bine: întreg spasmul, 
greu de încercat, al eroului din 
„Ambigen”, eu cred că participă 
mai mult dela divers decât dela 
„anormal".

Situația lui Di nu este nici ine
dită, nici legvtă de singularismul 
unei idiosincrasii izolate. Introdu
să în momentul generației noastre, 
atitudinea „ambigenului" capătă 
sorți de generalitate și devine fa
miliară, până la a fi caracteristi
că, clipei de viață pe care o trăim.

Cu toate riscurile paradoxului, 
nu ne rămâne decât să constatăm 
că ,,excepționalul" ește banalul 
celor actuali.

Desigur că n’am să pot proba 
niciodată în concreto acest lucru. 
Cu atât mai puțin, d-lui Șuluțiu. 
Nu știu, însă, dacă „criticul" Oc
tav Șuluțiu ține să aibă dreptate 
chiar atunci când e vorba de scrii
torul care poartă aceiaș nume... 
Dacă da, atunci adresez autorului 
o invitație prin care îl rog să-și 
reamintească lectura ultimilor ani 
Va găși acolo, sunt conving, d. 
Oct. Șuluțiu, suficienți germeni, 
spețe destule, de „ambigeni". 
Cari, toți, până la urmă, nu vor 

să arate alt lucru decât conflictul, 
totdeauna actual, dar niciodată 
tranșat, dintre creer și instincte.

Căci această luptă, dacă nu este 
însuși rezumatul tinereții, în orice 
caz însă, este de esența acesteia, 

*
Deși în „Paragraful pentru o 

eventuala istorie a gândirii româ
nești” d. Șuluțiu, fapt la care sub 
scriem cu amândouă mâinile, în
cearcă o contribuție pentru indivi
dualizarea artei, d-sa nu se men
ține consecvent decât atunci când 
discută lucrurile din punctul de 
vedere al creiatorului, fiindcă, si
tuat în unghiul contemplatorului, 
d. Șuluțiu definește „arta ca o ac- 
fine a individului asupra socie
tății".

Greșala d-lui Șuluțiu este de a 
nu judeca, până la sfârșit, pro 
parte.

Căci dacă arta este „acțiune" — 
cum din acțiune se înțelege ma
niera influent-aparentă, care ra
portă agentul la obiectul asupra 
căruia acesta își îndreaptă efor
tul — urmând sugestia d-lui Șu- 
luiu ar urma să credem că indi
vidul artist poate fi recepționat, 
în opera sa, de colectivitatea în

săși, ca grup, ca masă,, ceiace mJ 
se pare deadrepul imposibil. Dacă 
nu s’ar fi abătut de pe linia pe 
care a pornit, scriitorul nostru, era 
nevoit să observe că în artă, in
fluența nu poartă decât între in- 
terioruri, între interiorurile indi
vidualităților.

Ne-am depărtat intenționat dela 
analiza romanului. Intre Di și cre- 
dinele estetice ale autorului bă
nuim însă o cauzalitate care mo
tivează digresiunea. Căci Di nu 
este o figură realizată întreagă. 
Di este un erou... provizoriu. Am 
impresia că, sernd romanul, auto
rul a fost persecutat de vedenia 
unui public, blocat mustrător asu- 
pra-i.

Autorul a vrut să ne dea trăsîb 
furi excepționale.

Fiindcă a crezut că „din viața 
banala și cotidiană, din ges
turile mecanice și universale ale 
funcționarilor, din pleava comuni 
și uniformă a oamenilor decolo
rați și fără ton unic, nu se poate 
scoate nimic, nici un folos (?) pen
tru literatura’.

Ceiace dublează greșala concep
tului și explică neisbutirea efor
tului...

M1RCEA MATEESCU



Nebunia doctorului Paulian
și. a stăruit la patriarhie pentru 
numirea unui preot în permanen
tă in spital și că aum a luat ini
țiativa construirii unei biserici in 
spital”.

Cere, nici mal mult nici mai pu
țin, caterisirea preoților cari ad
mit minunile dela Maglavit și o 
Biserică in „ritmul timpului, în 
pas cu civilizația”.

Afirmă apoi și lucruri necon- 
trolale: Că la Lourdes vindecările 
le fac doctorii; pe când, aceștia 
numai le constată. Că lumea se 
duce la Maglavit să „bea și să mă
nânce". Că oamenii din Maglavit 
nor să-și facă biserică din banii 
celor superstițioși; in realitate, 
in Maglavit e biserică de multă 
vreme.

Apoi se exprimă brutul și jos
nic: face „prost” pe preotul Petre 
Chiricuță (un ales slujitor al lui 
flrisios), invitându-l să-l trateze 
la spital, etc...

2. Doctorul S. Irimescu, in pri
mul articol (publicat in ziarul 
„Adevărul”, cu data de 13 Sept, 
a. c.), afirmă necesitatea unui Ma- 

' glavit, unde se pot realiza vinde
cări pe cale de sugestie. Spune că 
mediii vor avea nevoie de Petrache 
Lupu, iar Maglaoitul va fi un 
„sanctuar vindecător”,

In al doilea articol (din „Zorile”, 
cu data de 13 Sept. a. c.), acest 
latifundiar imberb și neomenos. a- 
citză de „șarlatanie”, cîe „bâlci" și 
„molime” pe cei cari merg la Ma- 
galvit. Spune că ,figura lui Petra
che Lupu e „deformată”!) și că 
lume,a inceară „decepții”.

3. Doctorul C. Vlad, singurul 
care di sută academic, afirmă să
nătatea lui Petrache Lupu, respin
ge scrisul lui Paulian, acceptă vin
decările și face un apel simțit la 
preoți, ca să canalizeze această ne
voie de misticism — in această 
vieme de „cotitură” grea — spre 
„luminișuri” bune.

Toți însă explică aceste vinde
cări pe cale, de sugestie, iar apa
riția lui Petrache Lupu o arata 

< a o consecință a situației social- 
politice, Deci, un sens rational- 
scciologic,

Pc mine nu mă interesează toate 
aceste chestiuni prin faptul că 
sunt spuse de acești doctori. Nu. 
Nici chiar locul, unde se află și 
de unde debitează asemenea igno
minii intelectuale, nu-mi atrage 
atenția.

Mă interesează numai semnifi
cația acestor „ieșiri”, care
citează un vacuum mentis in 
nea noastră științifică.

Ce-aș avea eu de împărțit 
doctorul Paulian, care — când 
învățător înebunit de sifilis, de fel
din satul meu, a fost adus de pă
rinți la el, — le-a spus: „fac’ți-i 
coșciugul” ? Dar acesta, adus Ia 
spitalul din sat, a fost vindecat de 
respectabilul meu medic, care cre
de astăzi in minunea dela Magla
vit !

' Sau cu doctorul Vlad, cel care 
explică- în carlea-i ,Jn domeniul 
inconștientului”, că sf. Treime e de 
proveniența... rușinoasă !

Și la fel cu doctorul Irimescu, 
acest guvid ftisicofag, care hodă- 
câie și se sbate prin toate dispen
sa rele„. solvabile!

La citirea celor spuse 'de ei, în- 
tă, se pun următoarele probleme ;

A existat lisus Hristos ? 
Posibilitatea minunilor.
Relațiunea dintre religie șî 

în fă.
Obligați ispîrituale supreme.
Cei cari atacă aprobarea fapte

lor extraordinare dela Maglavit ca 
minuni, nu cred in Dumnezeu. In 
mintea lor nu sălășluește întreba
ră» di totdeauna: ~ 
cut ?

Acești negatori ai 
sunt din categoria 
ușuratici : filosofi 
oameni de știință încomplefi și o- 
rultiști, cari „dărdăe” in spasmu
rile bietei minți muncite. Ei nu 
nor să creadă în existența lui lisus 
Hristos, atestată de martori ocu
lari și de felurite scrieri acceptate 
ca adevărate.

Sufletul lor nu s'a înrourat nici
odată de satisfacții duhovnicești, 
iar mintea n’a vrut să poposească 
lângă opera superbă a Creatoru
lui ți, încântată, să strige: „Ce
rurile spun slava lui Dumnezeii și 
întinderea lor vestește lucrarea 
mâinilor Lui (Ps. XVII, vers. 1).

Nu vor să creadă, admițând pe 
Dumnezeu ca Stăpânul nostru.

Iar dacă se ocupă de sentimentul 
religios și constată necesitatea pri
mordială a religiei, motivează a- 
ceastă trebuință tot pe cale evo- 
l utionistă-sociologică.

Văd acest dualism uman, dar nu 
ridică origina sufletului la Dum- 
nazeu, care ni l’a d'at ca pe o scân- 
tce divină.

Toate semnele extraordinare, fă
cute de Mântuitorul pe pământ, 
nau cucerit convingător inima 
unor asemenea oameni.

Pentru ei viața e fără iriceput șl 
fără sfârșit, nare o cauză trans
cendentă și nici un scop de sal
vare pentru viața viitoare. Cu 
știința lor până la vârful nasului,

mar-
lu-

cu 
un

ști-

Cine ne-a fă-

lui Dumnezeu 
intelectualilor 
neclarificați,

strigă in felul păgânilor din vre- 
maa lui Teriulian : „non credo, 
quia absw-edum”.

Dar împotriva acestei prognimfe 
ateiste și indiferente, avem exem
plele oamenilor de știință adevă
rată, cari cred în lisus Hristos și 
afirmă origina divină a religiei.

Realitatea noumenală, care le-a 
scăpat în opera lor de cucerire, l’a 
îndemnat pe un Du Bois Rey
mond să afirme „ignoramus" și 
„ignorabimus", iar pe cei mal 
mulți să admită existența lui Dum 
nezeu și să ingenunche in fața 
Lui.

Bacon .de Verulam (1361—1626) 
spunea : „Numai o cunoaștere su
perficială a naturii ne poate înde
părta de Dumnezeu”. Iar Galilei 
afirma că „sf. Scriptură și natura 
vin amândouă dela cuvântul Iul 
Dumnezeu”.

Diu vechime și până astăzi, toți 
oamenii mari au crezut in. Dum
nezeu. Chiar și mucalitul de Vol
taire, care striga despre Biserică : 
„écrasez l'infâme”, pe patul de 
moarte a chemat preotul să-l îm
părtășească.

Iar marele dispărut, savantul 
doctor și ilustru creștin, prof. Ni
çoise Paulescu iși incheea lucra
rea: „Finalité, Déterminisme. Ame 
ei Dieu”, cu vorbele.- „Cauza pri
mară a vieții e Dumnezeu. Nu 
„Credo in Demn" trebue să zică 
emul de știință, ci „seio Deum 
esse”.
, Pedagogul J. J. Rousseau trimi
tea pe necredincios la casa d'e ne
buni...

Și cum nu se poate să admițî 
„creație fără intervenție”, așa șî 
aici, Dumnezeu se manifestă în 
chip minunat in actul religios. Lu
crează prin minuni, pe care le să
vârșește El sau indirect, prin aleșii 
Săi,

Minunea e posibilă, fiind un aci 
divin, realizat pe deasupra legilor 
naturale, pe care nu le infirmă, 
F.le înseși nefîind fixe și perma
nente. Minunile au, deci, o cauză 
supranaturală și un scop religios 
moral: sunt făcute de Dumnezeu 
pentru mântuirea lumii.

Adevărații oameni de știință ac
ceptă minunea. Un marc natura
list, A. Milne-Edwards, spunea clar 
că minunile nu sunt decât opera 
creatorului. Doctorul A. Paie, re
formatorul chirurgiei, declara: „Eu 
pansam și Dumnezeu vindeca”.

Doctorul Paulian vorbește de su
gestie în vindecările de boli ner
voase pe care însă le admite nu
mai la spital.

Eu ii servesc numai 4 minuni, pe 
care le-am văzut irtsumi.

(Ar trebui să înțeleagă doctorul 
Paulian că la Maglavit se vinde
că orice fel de boală 
și orgnaică), 
credincios, 
Dumnezeu,

Tot aici 
prostia, pe 
— spune singur 
deca !).

Fetița Constanța, fiica lui Alexe 
Marica, Fundătura II, Măgurele 
52, din București, dam blugiiă din 
naștere la picioare și în vârsta de 
5 ani, merge; Georgeta D-trescu, 
str. D-trescu II, 12, fiica Elenei 
D-trescu văduva, avea albeață la 
ochiul stâng de 3 ani, acum s'a 
vindecat (iată boli organice !) : 
Vasile Anghel de 40—43 ani, din 
str. 1 utunari nr. 88, rămăsese chior 
de ochiul drept, Chcltuise cu doc
torii 23 mii lei, iar acuma vede cu 
el. C-tin Coman, din orașul Ceta
tea-Albă, mut .și damblagii la 
mâini de 4 ani, vorbește bine și-și 
folosește mâinile.

Cât dfespre arătarea lui Dumne
zeu, faptul nu trebue să mire pe 
nimeni : lui Avraam i sa. arătat 
Dumnezeu chiar in formăde băr
bat (Geneză, cap. XVII, vers. 1-2); 
iar Mântuitorul a trăit pe pământ 
33 de ani.

Omul de știință admite toate a- 
ceste adevăruri, dacă leagă religia 
cu știința și le socotește pc amân
două in slujba credinței in Dum
nezeu.

Știința oamenilor să nu fie „ne
bunie” (cum spunea sf. ap. Pavel), 
ci. un mijloc bun de cuuoașierea 
lui Dumnezeu,

„Pretinsa opoziție dintre știință 
și religie — scria undeva marele 
Paulescu — este o nerușinată min
ciună, pe care o exploatează liber- 
cugetătorii”.

Iar Ch. Nicolle din Franța e un 
medic savant și un. convins creștin 
practic...

De aceea, doctore prea îngâmfat 
de știință, topește-ți răutatea în. 
iubire creștină și amintește-fi de 
dictonul medical : „fides est Dal- 
ladium medicorum'. Rupe sgura. 
materialismului științific și iden
tifica graiul cugetării cu fapta 
practică, de care observ că. faci 
mare caz, afirmând că ești- evla
vios și că faci biserica.
, A iz uita că Dumnezeu e „calea, 
adevărul și viața” și că „orice ini
mă trufașă este o scârba înaintea 
Domnului ; hotărâl, ea nu va ră
mâne nepedepsifă” (Pildele, cav. 
XVI. vers. 5). MIRAI ȘTEFAN'

numai 
un „vas

se poate 
care

(și nervoasă 
omul să fie 
ales” al lut

vindeca și 
doctorul Paulian 
— no poate vin-

ATELIERELE A-B C, STR. LIPSCANI 5, BUCUREȘTI.

Mussolini, arbitrul 
echilibrului european

0 muzică cu cântec și cu 
p. t. t-iști

Dreptatea este integral de par- 
tea lui Mussolini dela începutul 
problemei italo-abisinicne, dyr 
rolul european pe care-l joaca șt 
pe care-l va juca Ducele, începe 
la incheerea tratatului naval an- 
glo-german.

Ascensiunea vertiginoasă a lui 
Iiitler a dat englezilor serios de 
gândit. Trecând, ca permanent in 
istorie, peste orice sentimente de 
amiciție, sau tradiționale, sau 
recunoștiință față de tonele 
sânge oărsat pentru el, în 
de alți pioni, numiți la nevoe 
liați, Albionul perfid, alias Shy- 
loc din City, a încheiat repede, 
repede, ignorând Parisul, faimo
sul acord naval cu „Hunii de err .

Desigur, Ies affaires sont Ies af- 
faires. Dar si aci, ca de multe ori 
„moralitatea" a dat Albtonului 
automat riposta.

Francezii au văzut că fața do 
tendințele predominatoare a na- 
iiunei germane hitleriste. tratate
le prăfuite nu mai sunt garanții 
suficiente.

Austria, nu ar fi fost decât o 
etapă pentru planurile expansiu
ne! germane spre Sud. Atunci în 
mod automat, interesele franceze 
s'au identificat cu acele italiene, 
nu numai in basinul mediteran, 
dar și în menținerea echilibrului 
de forțe în Europa.

Avem deci acum un bloc, bine 
sudat din cauza marilor interese 
comune, franco-italian.

Dacă Anschlussul se va face, a-

cest bloc va deveni și mai bine ci
mentat.

Despre posibilitățile Italiei a 
duce la bun sfârșit o acțiune mi
litară, pe un front sau chiar pe 
doua, chiar pe timp mai indelun.

de 
de 

special 
a-

D. BENITO MUSSOLINI

gat, mulți sunt 
iive financiare.

Să nalbe nici
dispune de bani suficient de mulți 
iar materiile prime necesare le va 
găsi oricând, cu bani buni, pe cari 
;i va găsi în abundență.

Mai se găsesc bani și in afară 
de Londra și New-York și la — 
Paris.

sceptici din mo-

o gri.je. Italia

Pana unde va merge șantajul 
britanic cu amenințarea închide- 
rei canalului Suez?

Cu tot aurul acumulat de se
cole și cu tot formidabilul Intel 
ligenee Service cu care a împân
zit lumea, englejii știu bine, câ 
dacă ar întinde coarda, s'ar pu
ne imediat problema și în Egipt 
și în Indii.

Gandhi mai trăiește!
Deci spre calmarea dușmanilor 

fascismului, curând se va eviden
ția mai clar grandioasa perso
nalitate a lui Mussolini.

Romii este deja de cătina ani un 
centru politic de mâna întâi.

Acum Mussolini, iar prin blo 
cui italo-francez consolidat tot 
de Mussolini, Ducele va rămâne 
multă vreme arbitrul echilibrului 
european.

Germania, nolens volens, se vu 
orienta, lăsând la o parte justifi
catele pretentiuni coloniale, spre 
Est.

Ce face și va face România?
C'eeace trebue să facă un stat 

mic, adică să profite unde poate, 
lasându-și toate posibilitățile des
chise. însă fără utilizarea stiletu
lui contra celora cari au făruît-o.

Această concepție, oportunistă 
dar și morală, este din fericire îm
părtășită de acei doi oameni cari 
mai au multă vreme un rol istoric 
de îndeplinit in România.

D-nii Titulescu și Iuliu Mania.
SERGIU LECCA

cu o clipă

s au cum- 
muzicale

Minu nea delà Floreasca
Fata care a

Minunea dela Maglavit, care 
dat atât de lucru gazetelor 

și-a găsit de data aceasta o nouă 
confirmare, de data aceasta 
chiar în apropierea Bucureștilor.

Relatăm cazul așa cum ni l-a 
adus la cunoștință coresponden
tul nostru d. Vasile Cazan.

Faptul se petece Ia Herăs
trău- Fetița Maria Rusu, în e- 
tate de 12 ani a fost trimisă in 
oraș de către mama sa in ziua 
de 25 August.

Seara, pe când se întorcea a- 
casă i a apărut în cale o femee 
cu o coroniță pe cap și i-a spusî

,,Ascultă fetito! Spune la lu
me să se lase de rele, căci alt
fel va fi rău de ea! In clipa a- 
ceea, s'a arătat șî trei îngeri tn 
iurul femeii.

Fetița s'a dus îndată Ia preo
tul satului, î-a spus cele petre
cute, iar in zilele următoare, sa
tul întreg, cu preotul in frunte, 
s'a dus la locul sfânt, au înălțat 
o cruce și s'a făcut o slujbă.

Intre timp, fetița care suferea 
de multă vreme de un ochiu, s'a 
făcut bine.

Minunea nu s'a terminat aci- 
In ziua de 17 Septembrie la fi
rele 6 jumătate dimineața apari
ția sfântă i s'a arătat din nou, 
spunându-î: Fetito, știi tu cine 
sunt eu?... Sunt Maica Domnu
lui. Du-te la crucea înălțată. A- 
colo vei găsi zece lei, înodațl 
intr'o cârpă. Desleagă-î și aș
teaptă!“-

Fetița se duse la locul spus, 
urmată de toată lumea care u-

a

■ CENZURA nu duce decât la 
exasperarea spiritelor,

* I’ESTE tot in via'fa voastră 
zilnică dezaprobați cenzura.

■ UN popor, care suportă că
luțul cenzurii, este un Popor de 
Iași.

• UN popor, care se încredin
țează unor mediocrii, se sinucid©

■ ROMÂNISMUL este egali
tatea da drepturi pentru toți fiii 
acestei tari și z’dul de care tre
ime să-și spargă capetele oricine 
ar încerca, să ne îngenuncheze.

■ ASTAZI, toate organizațiile 
folosesc numai organizatorilor. 
Muncitorul conștient, de mâine, 
nu va mai tremura in fața dic
tatorilor, ziși tovarăși.

văzut pe Maica Domnului
apariție. Lucrul 

la orele 7 seara.
îlase de noua 
se petrecu pe 
Intr'adevăr, găsi banii și se urca 
pe o măsuță, îngenuchie și îm
preună mânuțele spre rugă. In 
clipa aceea s‘a putut observa un 
nor albăstrui care se apropia de

masa la diverse birturi. Banii Ij 
s'au retras la primele încasări, 
dar nu s’au plătit bittașilor ci au 
intrat in buzunarele adânci ale 
bandei Ghiga, Tălângâ etc... (Ca
zul birtașului Dușan din str. C'-j- 
rol 31, hofit cu 2364 lei, cazul 
birtașului Radovici din piața Bi- 
bescu Vodă, 16, hoțit cu 8123 lei, 
etc., et.).

Bieții muzicanți, azi mor de 
foame în timp ce banda Ghiga 
bcnchetuește prin cârciumi și în
jură superiorii poștei.

Oare, rușinea atestor escroclie • 
rii ordinare nu se răsfrânge și a- 
supra instituției ?

Oare, nu e rușinos ca această 
bandă de tâlhari în uniforma poș
tei să opereze ca în codru și să 
speculeze — așa cum speculează 
acum — nenorocita foame a mu
zicanților?

Dar mai e încă ceva. Banda 
Ghiga, Talângă etc., operează și 
înjosește chiar asociația — așa 
de rău ajunsă — a personalului 
inferior p. t. t.

In registrele asociației nu s'au 
trecut nici până azi TOATE ÎN
CASĂRILE cari s’au făcut din 
angajarea muzicii. Va trebui să 
venim, tot noi să arătăm cât și 
cum sa iucasafP

Oare nu se înjosește asociația, 
atunci când președintele ei se 
pretează să ia bacșiș?

Oare nu se înjosește și asocia
ția și instituția poștei atunci când 
președintele și casierul unei aso
ciații de petetiști merg cu panta
huza și fac chetă cu. tramburina 
in mârtă, întocmai ca la urs sau 
ca prin varieteurile de pe Gri- 
vila9

Dacă nici aceste preciziuni nu 
sar în ochii nimănui, vom aduce 
altele cari să sară deadreptul in 
cap.

Vom vedea unde sunt polițele 
oamenilor, .și câți intră depe ur
ma lui, la apă. Vom arăta cum și 
prin cine acest Ghiga face și azi 
trafic de influență. Vom arăta 
cine încurajează pe Ghiga și de 
ce mai e — și azi — in poștă.

Și atunci, poate, va avea cine să 
se sesizeze. Deci pe curând.

MARIUS BEJAN

In numerele trecute ale CRUCI
ADEI nu am mai avut nici timp, 
nici spațiu să ne ocupăm de for
midabilul Ion Ghiga, președinte 
al asociației personalului inferior 
P. T. T., agent electoral și cons
tructor cl II,

Nu am slat insă cu mâinile le
gate.

Simplu și așa cum se cuvine 
ne-am adresat direcțiunii generale 
P. T. T. (recomandat) arătând 
toate potlogările acestui escroc și 
cerând urmarea celor de cuviință.

Nu știm încă ce măsuri a luat 
direcțiunea generală P. T, T, Ne 
vom interesa Și vom comunica la 
timp, cetitorilor noștrii, rezultatul 
cererei noastre.

Găsim insă necesar să strângem 
și să punem la dispoziția celor 
cari au datoria și puterea să sanc
ționeze potlogăriile p. t. t-iștilor 
— noul fapte cari să ajute mai 
multe Ia luminarea deplină a 
scandalului Ghiga — care e bine, 
e necesar să înceteze 
mai de vreme.

Vrasăzică, după ce 
parat instrumentele
(cumpărătură care a adus in bu
zunarele bandei Ghiga, finul An- 
ghelescu, casierul Talângă, drept 
beneficiu, șperlul de 30.200 lei, 
iar asociației personalului inferior 
un stoc de instrumente uzate și 
sub preț), sa înființat fanfara. 
Cum? Foarte simplu: Au momit 
muzicanții cu promisiuni și pro
cente apoi — după angajament — 
li s’a tras chiulul. Din procentele 
cari li se cuveneau, li s’a furat; 
din încasările brute li s'a furat; 
din bacșișul, care li se cuvenea 
numai muzicanților li s’a furat. 
Iată motivele, pentru care cea 
mai mare parte dintre muzicanți, 
au plecat. Iată pentru ce doi șefi 
de muzică au plecat și escrocați 
și bătuți în chiar localul poștei. 
Frumos,, nu?!

Ba mai mult, încă, au fost es
crocați chiar 'și negustorii cari au 
avut naivitatea să creadă că o a- 
sociație de petetiști nu e tot una 
cu o bandă de tâlhari.

In contul procentelor, cari li 
se cuveneau, muzicanții au luat

fată. Ea spunea întruna:
..Uite Maica Domnului! 

Uite îngerii!"
Mulțimea stupefiata a Putut ob 

serva atunci cum din nor se fău
rea o cununiță, stând deasupra 
capului fetei. Vom reveni.

Dirigintele Negulescu, Sperțar 
și hoț

informatlunl
Constantin. Negulescu, tâlhar în

vinuit de omucidere... prin impru
dență, ajuns nu se știe cum, din 
sergent cu patru clase, diriginte ai 
oficiului telegraf central București, 
are teamă de justiție. Se teme ca. 
de foc de. justiția țării și umblă 
cotii să uneltească și să „astâm
pere” campania noastră. Chiar 
dacă l'ai pălmui in scris, mai rău 
decât acel domn căpitan care la 
pălmuit efectiv, d-sa, ar tăcea, ar 
înghiți, și ar vrea să fie, mai de
parte — fără amestecul justiției
— diriginte. E curată nesimțire. O 
nesimțire care nu-și găsește expli
cația atunci când e vorba de un 
diriginte care știe să-i suporte me
toda „a la Sania”.

Nădăjduim insă, că prin pro
pria noastră forță morală, prin 
preciziunea faptelor pe care le în
șirăm ; să silim — cât mai curând
— și pe acest .domn diriginte, să 
se adreseze justiției — cerându-i 
condammea uoasiră de oarece îl 
denunțăm că in poștă d-sa acti
vează hoțește, pieziș și dcandăra- 
telea.

Vrem ca odată pentru totdeauna, 
d-sa să fie judecat și pus la locul 
pe care-l merită.

Vrem ca d-sa să-și lămurească, 
odată pentru totdeauna situația 
socială și situația in poștă.

Vrem să nu se pontă plânge că 
a fost nedreptățit de noi sau cir. 
alții.

De aceia, il sfătuim cinstit și îl 
rugăm să se adreseze justiției ce
rând dare noastră in judecată.

li dăm singura, ocazie să se con
vingă că noi nu acuzăm fură do
vezi certe și siguranța că inir’ade- 
văr d-sa merită să mai fie diri
gintele telegrafului central (zic 
singura, pentru că d-sa nu și-ar 
putea „verifica” activitatea așa 
cum, ii este obiceiul printro sim
plă descindere ta redacție sau cu 
percheziție — fără autorizație—la 
domiciliul vre-unuia din noi.)..

Cu noi poate lupta numai pe cat 
legale.

II sfătuim să „lucreze” legal șl 
cât mai curând pentru, ca. să ne 
putem ocupa și de alții..

Până atunci insă, continuam.
Dirigintele Negulescu e și șper- 

țar și hoț.
Pentru ca afirmația noastră să 

poată sta in picioare, producem 
calomnie.

/

două noui dovezi :
1) A șperțuit — ducând cu zăhă

relul — pe concesionarul expedi
țiilor poștale din Brașov, d. Ni
colae Constantinescu cu 110.000 
lei.

In sprijinul acestei acuzații vom 
aduce Procesul-Verbal încheiat la 
12 Oct. 1934 ă'e către poliția ora
șului Brașov.

2. Fiind împuternicit de Casa 
de Credit, dirigintele Negulescu a 
cumpărat la Satul-Lung (lângă 
Brașov) — pentru construirea unui 
sanatoriu P. T. T. — un teren cu 
83.00(1 lei.

Terenul a fost înregistrat ca șt 
cum ar fi fost cumpărat cu 200.000 
lei. Cu cine o fi împărțit Negules
cu diferența de 113.000 lei ?

Până vom afla cine a mai „be
neficiat” de această hoție, acuzăm 
pe Negulescu de hoție, șperțttială 
în colaborare și de trafic în detri
mentul — nu al Casei de Cr-dit — 
ci al asociaților la această „Casă’ 
— in detrimentul tuturor funcțio
narilor P. T. T.

lată două cazuri precise la care 
dirigintele Negulescu nu ne poate 
răspunde... decât acuzându-ne de.„

Și ca acestea mai sunt încă 
multe, cari tot fără răspuns vor 
rămâne...

Avem insă credință că până la 
urmă tot se va sesiza cineva și vor 
fi chemați să răspundem noi și- 
hoții de păgubași.

tu. b

• Săptămâna, trecută comite, 
tul secretariatului propagande*  
și' al organizare! Și-a continuat 
lucrările de punere la punct a 
organizărei CRUCIADEI. S’au 
stabilit normele de organizare 
a- comunelor și plășilor.

In ședința viitoare se va dis- 
cuta și pune la Punct organiza
rea județeană și a orașelor.

■ Săptămâna aceasta s’au pus 
sub tipar cântecele cruciat©. 
Cântecul e imnul tinerelei, a- 
vântul sufletului' și al gândului 
către sfere de înălțare șî inobi 
lare spirituală. Cântecele cru. 
ciate izvorâte diu sbuciumul su
fletesc al luptătorilor Cruciadei, 
vor fi imnurile de biruință ale 
nouilor soli ai Românie de 
mâine.

■ D-ua Caragea, soția distin
sului uostru colaborator și mem 
bru în comitetul executiv al 
Cruciadei, a fost zilele trecute 
victima unui’accident de auto
mobil. Transmitem pe această 
cale, via noastră satisfacție că 
nu s'a întâmplat nimic grav.

■ Comitetul executiv al Cru
ciadei compus din d.uiî Mibail 
Stelescu, C-tin Caragea C S©r- 
gu Lecca, fost deputat, a lucrat 
săptămâna aceasta la întocmirea 
planului de acțiune pentru 
toamnă.

■ Secretarul de redacție al 
„Cruciadei Românismului” d. R,

care ne scriu, ca atunci 
au trebuință de un răs- 
urgent să aiătureze — cei 
pot bineînțeles — mărci

Marin, comunică pe aceasta cale 
celor 
când 
puns
care
Pentru răspuns, sau o carte poș
tală.

• Cei carj doresc să aibă in. 
signe cu chipul Iui’ Pauait Is- 
tratȚ le pot comanda la redac- 
ție și li se vor trimete numai 
contra ramburs. O bucată costă 
5 leî. Executarea a costat 3 le*;  
diferența de 2 Iei se strânge ca 
fond inițial Pentru mouumcntul 
ce urmează să i-se ridice mare
lui' scriitor.

• UZINA si Universitatea 
sunt astăzi două tiranii, deopo
trivă de nedrepte cu cei slabi. 
Lucrătorul șî studentul trebue 
deci să-și dea mâna, ca să sc seu 
ture de „dinastiile” care terori- 
zează munca mauuală șî cea in
telectuală.

■ MUNCITORI! nu vă cerem 
nimfe. Doi’im să vă ajutăm să 
vă desrobiti singuri, fără coti« 
zatii, fără condîcute și fără șM1, 
cari să vă vândă pielea.

B

Delegatul Abisiniei la Geneva
„Grigoire” ne aduce știrea că 

delegatul Abis iniei la Liga Na
țiunilor, d. Gaston Jeze este ra
dical-socialist, membru al fron
tului popular, profesor la Fa
cultatea de Drept din Paris, 
franc-masoa și cetățean francez 
(sic). Iată ce spune „Gringoire” :

.,D. GASTON JEZE ESTE 
FRANCEZ, FUNCTONAR FRAN 
CEZ CHIAR. AVEA EL DREP
TUL IN ACESTE CONDIȚ1UN1 
DE A FURNIZA NEGUSULUI

e mason
ARGUMENTE ȘI SFATURI DE 
NATURA NU NUMAI DE A 
STRICA ITALIEI, ALIATA 
NOASTRA, DAR ȘI DE A-L 
JENA PE D-I PIERRE LAVAL 
IN DELICATELE ȘALE NEGO
CIERI? DESIGUR CA NU.

CE S’AR ZICE DE UN OFIȚER 
FRANCEZ CARE AR LUA IN 
MANA CONDUCEREA TRUPE
LOR NEGUSULUI î”

Dar a uitat „Gringoire” sa pre 
cizeze ca masonul Jize dacă are

rolul pe care îl are, este din or
dinul masoneriei mondiale, care 
ar voi sa-și ia o revanșă asupi-a 
Italiei. Dar parcă românii noș
tri apărători ai abișinienilor 
sunt mai brezi.

Avnm desigur noi nu spu
nem că toate murdăriile din lu
me Ie fao masonii, dar oricum 
stranie coincidență, ca d. Ga-j- 
ton Jeze să fie mason ți să facă 
parte ți din „frontul popular” 
francez!
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